

TERRIBLE BATALLA AL OESTE DEL NIEMEN

Los rusos progresan en los Cárpatos

COMBATES EN BÉLGICA Y LORENA

HOMBRES

El ejército francés componiase al principio de la guerra de dos millones de combatientes. La mitad peleó en la batalla del Marne...

Actualmente, la línea francesa—contando, naturalmente, no sólo las reservas tácticas sino las estratégicas también—es defendida por dos millones y medio de soldados. Han sido creadas nuevas unidades, pero en número limitado...

Durante el invierno, Joffre, salvo en algunos sectores, se ha mantenido a la defensiva y a la economizada avariciosa las vidas de sus hombres. Esa economía permitió fructuosos derroches, cuando las circunstancias los impongan.

Claro es que los teutones son muchos, que poseen vastas reservas y que enviarán a la muerte incluso a los muchachos de quince años y los hombres maduros de cuarenta y ocho. Pero el problema de los cuadros es de solución muy difícil.

Los alemanes han comprendido que no podían tener más soldados que sus adversarios en los dos frentes a la vez, y por eso pidieron a Hindenburg que, antes de la primavera, aplastase a los moscovitas.

Los alemanes han comprendido que no podían tener más soldados que sus adversarios en los dos frentes a la vez, y por eso pidieron a Hindenburg que, antes de la primavera, aplastase a los moscovitas.

Los alemanes han comprendido que no podían tener más soldados que sus adversarios en los dos frentes a la vez, y por eso pidieron a Hindenburg que, antes de la primavera, aplastase a los moscovitas.

no podrá llevar a cabo el plan ideado por sus caudillos.

Ya se había dicho que Hindenburg vendría al Oeste a principios de mayo, trayéndose algunos de los Cuerpos que actualmente operan en Polonia, Hungría, Lituania y Prusia...

Los aliados preparan una gran operación en que no escatimarán los hombres y en que derrocharán los proyectiles. Alemania se adelantará probablemente a ellos, intentando amedrentarles y quebrar los ímpetus de sus tropas nuevas o veteranas.

Un vapor a pique

LONDRES, 26. Un submarino alemán ha echado a pique, en la Mancha al vapor Delmira.

Miguel Tolstoi

PETROGRADO, 26. El prisionero Miguel Tolstoi, nieto del célebre escritor, cogido por los austriacos, intentó escaparse, pero fue nuevamente capturado y encerrado en una fortaleza.

Francia y Rusia

PARIS, 26. Contestando a las felicitaciones de M. Millerand con ocasión de la toma de Przemysl, el ministro de la Guerra ruso, general Soukhominoff, ha expresado al ministro francés los votos que Rusia entera hace por la brillante y próxima victoria del valeroso ejército francés.

Habla Blasco Ibáñez

PARIS, 26. Blasco Ibáñez, en una conferencia que ha dado hoy, opone a los germanos, mentirosos, hinchados de orgullo, creyéndose los únicos en el mundo, el hombre del Sur, Homo Mediterráneos, de comprensión rápida, inteligente, inventivo, enamorado de la libertad y creador de tres grupos que representan las tradiciones latinas.

Italia, patria del Renacimiento; Francia, de la Revolución, merced a la cual la libertad y el derecho resplandecen ahora con una intensidad permanente, y la Península ibérica, que dió un mundo al mundo.

Recomienda a los franceses y a los españoles, demasiado indiferentes los unos con los otros, que se conozcan mejor para amarse más.

Ibáñez preconiza como mejor medio de aproximación, después de intercambios intelectuales propuestos por Francia, la cuestión de las vías férreas españolas, destinadas a abrir España a la vida continental y a la influencia amistosa de Francia, y aproximar igualmente ambos países a la América del Sur, merced a la posible construcción de un ferrocarril, yendo desde el Marruecos español hasta Dakar.

Porque Francia es amada con un afecto prodigioso en todos los países latinos del Nuevo Mundo, lo que justifica el fracaso de la intensa propaganda alemana.

a los latinos indiferentes a la suerte de Francia: «Desgraciados! Traicionáis vuestra propia causa. Si Francia desapareciera, todos los latinos tendrían sus días contados.»

Ibáñez, afirmando que la inmensa mayoría de los españoles aman a Francia y desean su triunfo y su gloria, demostró que todo unen España a Francia: raza, intereses espirituales, espíritu de conservación y espíritu de familia.

Colocándose en el punto de vista comercial, demostró que Francia compra mucho más a España que ésta compra a Francia.

Almания, por el contrario, no compra nada a España, pero le vende toda su quinacalla.

Alemania desconoce a España como nación moderna, y el conferenciante se congratúa de ello, porque temblaría si Alemania se ocupara seriamente de su país, por las consecuencias que resultarían.

Ibáñez, después de haber recordado su viaje al frente, canta el valor y la abnegación de todos los franceses liberando a la Humanidad.

Concluyó diciendo que el triunfo alemán sería la divinización de la fuerza y la consagración de la guerra, y como estado de perfección del hombre culto, el exterminio.

Afirmó que el triunfo de Francia representa el derecho a la vida para el débil como para el fuerte, la justicia dueña del mundo, el progreso espiritual acompañando los progresos materiales.

No quiero los progresos alemanes; prefiero eso que hace que el hombre viva en la santa alegría de vivir y muera en la sublimidad del heroísmo y de la libertad, terminó diciendo.

En el Senado francés

Un discurso de Ribot. PARIS, 26. El Senado ha votado un proyecto elevando a 4.500 millones el límite de la emisión de bonos del Tesoro.

El ministro de Hacienda, Sr. Ribot, interviniendo en el curso del debate, resumió brillantemente la situación financiera de Francia, y añadió:

«Haremos frente a nuestras cargas, por pesadas que sean, y no regatearemos nada para la defensa nacional.»

«El país da un admirable espectáculo al mundo entero.»

«Francia recibe de todas partes simpatías, de las que algunas son susceptibles de cambiarse en colaboración.»

El Sr. Ribot, cuyo discurso fué varias veces interrumpido por aplausos, terminó expresando su confianza en la victoria final.

La cruz de guerra.

PARIS, 26. Después de un sentido discurso del ministro de la Guerra, el Senado ha votado la creación de una cruz de guerra destinada a conmemorar las citaciones en el orden de los ejércitos de mar y tierra por hechos de guerra.

El proyecto estaba ya aprobado por la Cámara.

Carga embargada

Procedía de Vigo. LONDRES, 26. Los vapores suecos Vera y Jeanne han sido llevados a Glasgow, donde su cargamento de arroz fué embargado.

Los empleados de la Aduana inglesa afirman que el cargamento procedía de un vapor alemán que está anclado en Vigo, y que iba destinado a los puertos de Suecia.

Bombardeos

Comunicado oficial. PARIS, 26. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, en la región de Nieuport, combate de artillería; más al Sur, hemos tomado y ocupado, en el Norte de San Jorge, la granja que se encuentra delante de nuestras líneas.»

En la Champagne, bombardeo sin ataques de Infantería.

En Lorena, en el Norte de Badoviller, hemos organizado sólidamente el terreno que desde el día 22 habíamos ganado.

En Alsacia, en Reichacker-Kopf, los alemanes han lanzado sobre nuestras trincheras un líquido inflamado, sin haber obtenido resultados.

En Italia

El pan de guerra. ROMA, 26. La nueva reglamentación limitando a 80 por 100 la cantidad de harina

que debe entrar en la fabricación del pan ha entrado en vigor.

Esta medida provoca un descontento general.

El pan así fabricado cuesta, además, algunos céntimos más caro que el normal.

En el Quirinal, por orden del Rey, se sirve en el almuerzo de este pan, comiéndolo hasta los Príncipes.

En el Vaticano, las 470 personas que allí viven, comen también de ese pan, incluso el Papa, que no quiso de uno que le habían fabricado exclusivamente para él.

Para el servicio personal de Benedicto XV, todas las mañanas, un panadero de la ciudad envía al Vaticano una caja cerrada con llave. Otra llave igual tiene el camarero del Papa.

En Porcia ha habido una manifestación popular para protestar contra los precios elevados del trigo.

La muchedumbre tomó por asalto y devastó el castillo del conde de Porcia, que ha sido defendido por un pequeño grupo de guardias civiles.

En Messina, las panaderías se han cerrado.

A favor de la paz

Los pacifistas americanos. GINEBRA, 26. Según dice un periódico, cierto número de pacifistas americanos, comprendiendo entre ellos a amigos personales del Presidente Wilson, han marchado a Alemania para informarse de las condiciones en que Alemania aceptaría la paz.

El ministro de los Estados Unidos en Berna ha hecho una visita a los pacifistas que ya han estado en París y en Londres.

La campaña de Egipto

Lo que dice «Le Temps». PARIS, 26. Le Temps publica lo que sigue acerca de la campaña de Egipto:

«El descalabro del brusco ataque del 3 de febrero contra el canal de Suez ha tenido las consecuencias más desfavorables sobre la moral del ejército expedicionario; desorganizó a las tropas y arrojó la discordia en el alto mando.»

Se había dicho a los soldados, para envalentonarlos y que penetrase en ellos la confianza, que se iba a una conquista fácil hacia el lugar en donde hermanos suyos tenderían los brazos y les ofrecerían una larga hospitalidad en los ricos valles del Nilo.

El despertar fué terrible, y la revuelta que se produjo respondió al engaño.

Dos bandos se formaron en el ejército derrotado: el de los jefes, representado por los soldados de Anatolia, bien equipados y bien nutridos, y el de los revoltosos, representados por el elemento árabe, mal alimentado y cubierto de harapos.

Se cambiaron disparos entre ellos. Los revoltosos tiraron contra los mismos oficiales y se dispersaron, internándose en el desierto con armas y bagajes.

Se cita el caso de un cheikh de Yazour, ciudad entre Jerusalén y Jaffa, que entró en su casa llevando una ametralladora.

Las discordias en el mando empezaron a producirse entre los oficiales árabes y turcos y alemanes, así como entre Djemal pachá y el general von Kressenstein, jefe del Estado Mayor.

La rivalidad entre turcos y árabes era ya de antigua fecha.

La víspera de la expedición, una veintena de oficiales, después de una manifestación enérgica, habían muerto encerrados en calabozos ó fueron fusilados.

La animosidad aumentó después de la retirada.

Se cuenta también que se ha librado una verdadera batalla entre los dos grupos hostiles, a consecuencia de la cual quedaron 300 muertos en el campo.

En fin, hasta entre Djemal pachá y el general von Kressenstein, como ya hemos dicho, se produjeron serias disensiones sobre la marcha de las operaciones militares.

En El-Ariche, en donde la Facultad de Medicina americana de Beyruth había instalado un hospital de 400 camas, Djemal pachá había dicho al director facultativo:

«Vengo a decirte adiós, porque si no venzo, estoy resuelto a morir peleando.»

jefe del ejército ministro de Marina, la medalla Liakab de oro, y a su jefe de Estado Mayor, la de Imtiaz, de plata.

Además, Su Majestad se ha dignado enviar sus felicitaciones al cuarto Cuerpo de su ejército.»

Fué entonces cuando tuvo lugar la acción contra los Dardanelos. Ante el peligro común, las rivalidades se apagaron y se dispusieron activamente los preparativos de la expedición. ¿Cuál fué el resultado? La aparición de un nuevo destacamento frente a Suez y su derrota.»

Bombardeo alemán

En la costa rusa. PETROGRADO, 26. En el litoral de Pologhen, una escuadra alemana, compuesta de siete grandes navíos y de 28 torpederos, ha estado bombardeando los pueblos allí situados.

Posteriormente desaparecieron los barcos alemanes.

El ejército búlgaro

Proyecto adoptado. SOFIA, 26. El proyecto de ley autorizando al Gobierno a llamar bajo banderas para darles instrucción a todos los hombres hasta ahora exceptuados del servicio militar ha sido adoptado en segunda lectura por el Parlamento búlgaro.

Con este proyecto, el ejército búlgaro tendrá un centenar de miles de soldados más.

EN CHAMPANA

La conquista del bosque Sabot. Comunicado oficial.

PARIS. (Oficial.) Cuando se deja el camino de Suippes en Roccaim, antes de entrar en lo que resta de esta última población, y se corta hacia el Este a campo traviesa, se llega en tres cuartos de hora a una altura desde la cual se abarca en su conjunto todo el paisaje.

Lo que más salta a la vista es el bosque Sabot, tan ásperamente disputado durante las últimas semanas, y que hoy está en nuestro poder.

El bosque Sabot ha sido transformado por la artillería en terreno descubierta y es preciso fijarse mucho para distinguir con los gemelos entre los muñones de los árboles cercenados, las rayas sinuosas que indican el lugar que ocupan las trincheras alemanas.

El aspecto de las trincheras. En media hora llegamos allí. Hay en el bosque muchachos de Bretaña y del Mediodía, todos alegres, todos animados.

Estamos en las trincheras de la primera línea, las que no son de fabricación francesa.

Esto lo advierte en seguida cualquiera que tenga alguna experiencia. Y además, en estas trincheras se han librado combates y la muerte ha estampado allí su huella.

La moral de las tropas. Una trinchera, reparada a toda prisa, no es muy segura ni muy confortable.

Esto ocurre con las del bosque Sabot, tanto más cuanto que los alemanes están a 40 metros. Cada día les enviamos una buena rociada.

Con los periscopios vemos caer sobre sus líneas nuestros grandes proyectiles, y vemos también el sobresalto de sus ocupantes. No pueden sacar la cabeza sin recibir lo suyo.

El campo de los muertos. Entre ambas líneas enemigas, muchos muertos. Pero a pesar del Sol que hace no hay mal olor. Parece que el guelo yesoso de la Champagne sana el campo de batalla.

Por la noche, cuando pueden, furtivamente salen los soldados a enterrar a sus compañeros. Pero como eso no es fácil, hay muchos que aún esperan la caridad de una sepultura.

Las defensas alemanas. Lo que fué el bosque Sabot no es sino la extremidad Sudoeste de la larga banda arbolada que separa la región de Souain de la región de Perthes.

Para un asaltante que venga del Sur, el Sabot es una posición dominante, cuya parte alta está orientada de Este a Oeste.

Para tener la falda del Sur es preciso poseer la cresta que la domina.

Los alemanes se fortificaron allí muy bien, con trincheras numerosas, profundas, bien provistas de ametralladoras, etc.

La posición estaba ocupada por el primer regimiento de la landwehr bávara.

A principios de marzo fué cuando se dió orden a nuestras tropas de tomar el bosque Sabot.

Debían atacar partiendo del camino de Souain a Perthes, que pasa a unos treinta metros de la punta del zapato cuya figura tiene el bosque y se alza en seguida para pasar a unos doscientos metros del otro extremo, al cual nuestros soldados llaman el Taton.

Tomamos dos líneas alemanas. El primer ataque tuvo lugar el 7 de marzo. Lo efectuaron dos batallones, uno que

estacó por el Oeste, y otro que lo hizo por el Sur.

El primero llegó rápidamente a la punta del bosque, pero las ametralladoras pegaban duro.

Los dos comandantes de las compañías que estaban al frente, cayeron de los primeros. El avance quedó detenido.

En el Sur, por el contrario, nuestros infantes se lanzaron a la lucha con tal ardor, que los alemanes evacuaron su primera línea, dejando muchos prisioneros.

Con el mismo brío tomaron luego la segunda nuestros soldados, y algunos minutos después llegaban a la falda Norte del bosque.

Nuestras tropas se contentaron por lo pronto con aquello, y se instalaron en la segunda línea, tomada al enemigo en las mismas trincheras, convenientemente reparadas.

Contraataques rechazados.

En el curso de la noche se cuando únicamente pueden contraatacar los alemanes, y lo hacen precedidos de esas granadas de mano, en forma de reloj, que han llegado a ser su arma favorita.

Por cuatro veces tratan de desalojar a nuestras fuerzas. Vano intento.

Al clarear el día, hacen otra tentativa más seria con dos compañías. Algunos de nuestros soldados, a los que no se ha podido dar municiones, se repliegan hasta el camino de Souain-Perthes; pero el comandante del regimiento ordena al momento la contraofensiva. Y al punto los alemanes son rechazados hacia el bosque.

Resultado: que conservamos lo ganado la víspera y además hacemos un nuevo avance de 200 metros.

Lucha épica.

Del 9 al 12 se realizan acciones de detalle muy fructuosas. Pero luego se piensa en algo más importante: hay que tomar una trinchera alemana particularmente fortificada. El día fijado para el asalto es el 11.

A las cuatro de la mañana, nuestras tropas se ponen en marcha silenciosamente, y llegan hasta la misma trinchera.

Las ametralladoras alemanas no tienen tiempo de tirar. Y entra en juego exclusivamente el arma blanca.

Lucha horrible, muda, desesperada. Al fin la trinchera es nuestra.

El resultado.

He aquí cómo, sin perder nunca el terreno conquistado, nuestros soldados han impuesto en Champaña, a un enemigo valeroso, el sentimiento de su superioridad.

En estas brillantes operaciones teníamos por objeto cansar al enemigo, impidiéndole que transportara tropas a Rusia.

El triunfo conseguido por los rusos con la toma de Przemysl prueba que hemos conseguido nuestro objeto.

500 millones

En el Canadá.

LONDRES, 26. Comunican de Ottawa, que el Parlamento canadiense ha adoptado el proyecto del Gobierno concediendo un crédito de 500 millones de dólares para la guerra.

La vida en Francia

El temor de los espías.

PARIS, 26. Después de las excursiones de los zeppelins, el público ha designado a la Policía muchas casas, desde lo alto de las cuales se habían hecho señales de inteligencia por medio de luces a los aviadore alemanes.

Varios de los individuos designados son objeto de vigilancia especial.

En la calle de Abasses, la gente indignada, hizo irrupción en una casa donde se había visto una luz cuando sonó la señal de alarma.

El inquilino estuvo a punto de ser linchado, y se salvó gracias a la intervención de los porteros.

En la calle la gente chillaba: «Bajadle. A muerte el espía».

Luego se comprobó que había error, pues el acusado de espionaje era un funcionario de la Policía que precisamente está ocupado de esta misión y se hallaba en compañía del secretario de una Embajada aliada.

Comisión de propaganda.

PARIS, 26. La Comisión de negocios ex-

tranjeros ha constituido un Comité de propaganda.

La cuestión de los transportes.

PARIS, 26. La Comisión de Obras públicas ha celebrado conferencias con el ministro de la Guerra, director de Caminos, director de los Caminos de Hierro y otras personalidades, para resolver el mejoramiento de los transportes.

Se trata de mejorar éstos para que la población civil encuentre facilidades para su traslado.

Ya algunas Compañías ferroviarias han aumentado el número de trenes, y el ministro de la Guerra ha manifestado que se ocupa de eso, contando con mejorar los servicios, bien entendido que el departamento de Guerra conserva la autoridad general sobre los transportes.

La guerra en el mar

Barco que escapa.

AMSTERDAM, 26. A cinco millas del barco fero Hinder un submarino alemán trató de atacar al steamer Orange-Nassau.

Un torpedo pasó a 60 metros delante del navío.

El submarino no era visible en aquellos momentos.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) En la orilla derecha del Narew, sobre el frente Schkida-Orjitz—comprendida la orilla derecha de este río—los combates librados por la posesión de los puntos de apoyo han revestido un carácter más general y han sido muy encarnizados.

Los alemanes, que han traído aquí importantes refuerzos, constituidos a expensas de otros frentes, defienden desesperadamente sus posiciones haciendo fuegos por ráfagas y operando con efectivos numerosos de tropas frescas, energicos contraataques.

Sin embargo, nuestras tropas progresan lentamente, apoderándose una a una de las trincheras y de las alturas.

Es oportuno señalar las luchas cuerpo a cuerpo libradas cerca de Vakh, de Karask y de Jednorjety, en las cuales nuestras tropas, que atacaban con una valentía plena de abnegación, han obtenido éxitos sobre el enemigo.

Hemos cogido en esas luchas 300 prisioneros, ocho ametralladoras y dos cargabombas.

A la izquierda del Vistula la situación no ha sufrido modificación importante.

Sobre el Pilsa, los alemanes se han visto obligados a evacuar la fundición de Domanevits, donde nos hemos consolidado.

Los contraataques operados por el enemigo en esta región han sido rechazados.

En los Carpatos nuestras tropas, prosiguiendo su marcha hacia adelante, se han apoderado estos días de varias alturas fortificadas sobre el frente que se extiende del Sur de Bartfeld a Ujok.

Hemos hecho en esta jornada más de 4.000 prisioneros, y hemos cogido decenas de ametralladoras.

Los alemanes han vuelto a atacar sin éxito la altura de 992 metros que hay cercana a Kozlowa.

Otro comunicado.

PETROGRADO, 26. (Ampliación.) Cerca de Karaska, en la orilla izquierda del Omulew, nos hemos apoderado de varias trincheras alemanas. El enemigo, para recobrarlas, ha atacado sin éxito siete veces.

En uno de esos ataques hemos aniquilado casi completamente dos batallones, puesto el tercero en fuga desordenada.

Cerca de Vakh, por el camino de Mychinetz a Kadzivo, un bosquecillo, que ha mudado de dueño varias veces, ha quedado al fin en nuestro poder.

Los alemanes, aquí, operaron un contraataque, y como el fuego de nuestras ametralladoras les cogió de flanco, han sufrido pérdidas importantes en extremo.

En la región de Kalvavia y Suwalki, en un convoy alemán capturado, hemos hallado un auto de correos cargado de correspondencia.

En la Galitzia Oriental, nuestra infantería ha escalado una altura cubierta de hielo y escarpadísima, al Este de Anghehrva, y

se ha apoderado de ella con una carga a la bayoneta.

Al Oeste del Niemen.—En los Carpatos.

PETROGRADO, 26. (Comunicado del gran Estado Mayor.) La ofensiva de los rusos en el Oeste del Niemen ha tropezado con los ataques de los alemanes, continuando el combate.

Los progresos de los rusos siguen entre Bartfeld y Ujok, a pesar de los refuerzos que el enemigo ha recibido.

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 26. (Comunicado oficial del Cáucaso.) Este comunicado sólo señala colisiones de poca importancia en la región de Transchoroch.

En Starostyna.—¿Una victoria rusa?

BUCAREST, 26. Los periódicos dan detalles de la gran victoria rusa en Starostyna. Dicen que la batalla ha durado tres días.

La extrema derecha austriaca fue sorprendida por fuerzas rusas considerables, llevadas en secreto, y evacuó el desfiladero de Ujok, después de una tremenda lucha.

La victoria rusa se acentúa, porque continuamente llegan tropas de refresco.

La situación.

ROMA, 26. Los informes que llegan acerca de la campaña de Austria permiten resumir la situación como sigue:

Las tropas rusas de Przemysl han reanudado la campaña y avanzan en columnas cerradas por Sambor-Drobotyts-Stryj y por Sanok-Dukla.

Varios regimientos, con numerosa artillería, marchan sobre Jaslo-Gorlice, donde los rusos han tomado ya la ofensiva en toda la línea.

Para evitar verse envueltos, los austriacos han abandonado un frente de más de 80 kilómetros, desde Ujok a Lupkow.

Importantes contingentes rusos han abandonado el frente de Gorlice por el desfiladero de Dukla.

Desde hace tres días, los rusos ocupan las localidades de Sesavink, Kurina, Badbartfeld y Tarno-Zboró.

En el comitad de Saros y en el de Zemplen ha habido combates sangrientos, entre Vitran y Mezolaborcz.

En la Bukovina hay acciones parciales favorables a los rusos.

Incendios.

PETROGRADO, 26. Los alemanes, para vengarse de la ocupación de Memel, han incendiado los edificios públicos de Suwalki.

Relato de la batalla de Prasnysz.

PETROGRADO, 26. Un oficial ruso que ha tomado una parte activa en la última batalla de Prasnysz, relata en el Novozh Wremya lo que ha visto en estos términos:

«Los alemanes sabían que nuestras fuerzas en torno a Prasnysz eran inferiores en número a los efectivos de ellos.

Así querían ellos, costase lo que costase, romper nuestro frente por el lado Norte. Se arrojaron sobre nosotros, según su costumbre, en masas compactas, sin ahorrar vidas de soldados. Batallones enteros se lanzaban contra nuestras líneas en un ataque furioso a 500 pasos.

Comprenderéis el efecto a esa distancia, del tiro metódico de nuestros fusiles, de nuestras ametralladoras y nuestros cañones.

Pero era necesario aplastarnos antes de que nos llegaran refuerzos, y regimientos tras regimientos entraban en batalla.

Por dos veces los alrededores de Prasnysz y la propia ciudad cambiaron de poseedores. Nuestras fuerzas, arrolladas en una lucha desigual, por medio de contraataques volvían a tomar ventaja. Hubo un momento que envueltos por el Este, amenazados por retaguardia, tuvimos que tomar la defensiva.

La división a que yo pertenecía llegó a marchas forzadas en el instante culminante del combate.

Tan pronto pudimos comunicarnos por teléfono con el mando ruso, nos llegó este aviso intranquilizador:

«El enemigo nos envuelve por el lado del «Albergue» por la calzada de Trichonow. Atacá a fondo en dirección de Bortniky, y yo atacaré entonces el cuerpo de plaza.»

Nuestra división estimó de su deber cumplir esa orden. Nosotros cargamos por dos

partes, a la izquierda, en dirección del «Albergue», cerca de Volic-Veybovo, a la derecha, hacia Bortniky.

Los alemanes estaban cogidos entre dos fuegos.

Como ellos no esperaban, por lo menos tan pronto, un ataque por detrás, las fuerzas suyas de protección eran muy débiles, y nosotros pudimos fácilmente destrozarlas por un brusco ataque.

Pero hacia las tres de la tarde, recibieron refuerzos y, descargando sobre nosotros un fuego intenso de shrapnell, volvieron a la ofensiva.

La batalla se hizo encarnizada; dos ó tres veces nos atacaron a la bayoneta.

De pronto, a las seis de la tarde, como llegase la noche, la línea telefónica que nos unía al grueso de nuestro ejército al otro lado de la ciudad, se rompió.

Un cosaco llegado a galope nos dió aviso de que el enemigo trataba a toda costa de envolvernos.

Montones de cadáveres cubrían el suelo. Sin embargo, los alemanes progresaban en dirección del «Albergue».

«Resistí delante de Bortniky—decía la orden del general en jefe ruso—cuente lo que cuente. Cuando llegue la noche yo iniciaré un supremo ataque para apoderarme de la ciudad. Si vosotros empujáis al enemigo en vuestro frente, el ejército alemán será cortado.»

El plan era atrevido. Pero ¡qué triunfo en perspectiva, aunque los alemanes nos superaban en número! Pero nuestros refuerzos se acercaban.

Y nosotros teníamos sobre ellos una superioridad: el perfecto conocimiento del terreno. Nosotros preparamos todo para el ataque nocturno.

Un detalle. Nosotros no comunicamos con los nuestros delante de Prasnysz más que por medio de órdenes escritas, transmitidas por soldados de Caballería.

Al recibir uno de esos sobres, observé que estaba arrugado y mojado.

«Perdón, mi teniente, le he traído en la boca para tragármelo en caso de que me hicieran prisionero.

En la oscuridad, sin fuego, nosotros, sentados, esperábamos la señal.

«No tienen ellos alambreadas y no tienen tiempo para colocarlas. ¿Sus trincheras? Simples reducidos.

La señal llegó en forma de un cañoneo súbito y terrible hacia el Oeste.

«¡ Adelante!

Y nosotros marchamos.

Sin ruido, en líneas cerradas, avanzábamos hasta el momento en que el fuego infernal de las ametralladoras y de los fusiles llovía sobre nosotros.

De ambas partes, la artillería tronaba sin cesar.

Cada uno de nosotros comprende que esa metralla peligrosa para los alemanes, inmovilizados en sus posiciones, no lo era para nosotros, que maniobrábamos, y a cada momento cambiábamos de sitio.

De pronto, hacia nuestra izquierda, resuenan hurras. Comenzaba la carga a la bayoneta.

El batallón mío ataca Bortniky por el lado del parque.

Colocadas en el centro de los cenderos las ametralladoras, nos enflaban. Pronto cayeron en poder nuestro.

En las calles de la aldea la lucha es cuerpo a cuerpo. Desde las ventanas hacen fuego los alemanes. Y no tardaron en replegarse hacia la ciudad.

Eran las tres de la madrugada cuando yo fui herido.

Nuestras primeras líneas se encontraban a una versta de la ciudad.

El temerario plan se había realizado.

El ala alemana, cortada, se rindió casi por entero. ¡Hicimos 12.000 prisioneros.

Estoy convencido de que la victoria de Prasnysz representa para los enemigos la hora de la catástrofe.»

Los Estados Unidos y Turquía

El bombardeo de Constantinopla.

ROMA, 26. La diplomacia americana hace gestiones para que la flota aliada, si llega frente a Constantinopla, evite los mayores daños posibles, sobre todo en la parte europea.

Esta gestión ha sido hecha exclusivamente por la iniciativa de los Estados Unidos y sin haberlo solicitado Turquía.

Los beligerantes no tienen todavía ningún compromiso especial relativo a la inmundicia de Constantinopla contra un bombardeo.

El empréstito alemán

A la fuerza.

LA HAYA, 26. Los alemanes han obligado a las Casas de Banca del territorio francés y belga ocupado por ellos a que inviertan íntegro su capital en el empréstito de guerra alemán.

Voluntarios griegos

Llegan a Marsella.

PARIS, 26. Quinientos voluntarios griegos han llegado a Marsella para abastecer en el ejército francés durante la guerra.

Pau en Sofía

La llegada.

SOFIA, 26. El general francés Pau ha llegado esta noche a esta capital.

En los Dardanelos

30.000 hombres desembarcan en Tenedos.

ATENAS, 26. Treinta mil soldados del Cuerpo expedicionario han desembarcado en la isla de Tenedos.

La población les ha acogido fraternalmente.

Esos 30.000 hombres fueron transportados en 40 vapores.

Los neutrales

Los rumanos.

BUCAREST, 27. Se ha acordado, para evitar que Alemania envíe municiones y pertrechos a Turquía por vía rumana, que todos los vagones extranjeros con mercancías de tránsito sean traídos a Bucarest.

Una Comisión especial examinará su contenido.

Artillería.

ROMA, 27. Ha causado sensación la noticia de que los austriacos han enviado de Laybach muchos cañones a Friul, Istria y el Trentino.

Se sabe aquí que las fábricas Skoda tienen orden de enviar baterías a la frontera italiana y no a Galitzia.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 26 (6 tarde). En el Echo, de Paris, M. Jean Herbertte, comentando las declaraciones del ministro de Hacienda alemán, dice que es difícil de comprender cómo entre el 28 de julio y el 15 de marzo Alemania ha podido gastar once mil millones de marcos fuera del presupuesto, y añadir 959 millones al fondo de oro del Reichsbank, emitiendo sólo 4.000 millones y medio de rentas y 3.046 millones de billetes de Banco.

«Cada uno se pregunta—concluye M. Herbertte,—leyendo este balance del Banco Imperial alemán, si nosotros no lo comprendemos por falta de imaginación, ó si los billetes de Banco no tienen sinceridad.»

«Hoy ha sido leído en todos los colegios y liceos de Francia un «elogio de Serbia», en el cual se glorifica el heroísmo demostrado por este pueblo desde principios de la guerra, así como las magníficas victorias obtenidas en su lucha con Austria-Hungría.

«En la Sorbona, M. Sarraut, ministro de Instrucción pública, ha pronunciado ayer un elocvente discurso sobre la participación gloriosa de los serbios en la victoria de los aliados.

«El Rotterdamsche Nieuwsblad publica las declaraciones hechas por algunos decorados alemanes a su redactor sobre las atrocidades que tenían que cometer por orden de sus superiores con la población civil y con los ancianos hechos prisioneros.

Estas declaraciones representan un irreprochable testimonio de todo lo que ya se sabía sobre los innumerables actos de barbarie cometidos por los alemanes: matanzas de niños, de mujeres, de prisioneros, cometidas por orden superior.

«No obstante, a pesar de tantas pruebas, la calumnia circuló de boca en boca, y tomó tal consistencia, que el barón se vió obligado a irse del país.»

«Sería difícil describir la especie de agitación secreta con que Marcelo recibió estas confidencias del conde. No pensaba en aquel instante en Francisco Bastet, sino en los Ramponniers, cuyo heredero no le parecía ya temible.

«De modo que esos rumores han circulado públicamente en el país?

«Sí, no se hubiesen hecho públicos—contestó el conde—no me hubiera permitido hacerles semejante relato. A pesar de todo, creo que esos pobres diablos han sido calumniados.

«Tal vez no sean ciertos, señor conde, puesto que los recibe en su casa. Sin embargo, no dejará usted de conocer ciertos detalles que quizá pudieran confirmar esos rumores.

«El señor de Metairie dijo:

«Se muy bien que la hija del barón tenía grandes deseos de casarse en aquella época. Sé también que desde mucho antes estaba en relaciones con el hijo de nuestro banquero Dubois; pero de ahí a lo que se le acusa hay un abismo.

«¿Cómo! ¿Esa señorita ha querido casarse?

«Todos considerábamos la cosa hecha, hasta que un día Eduardo desapareció de improviso. Fué a fines del verano de 1863. Eso precisamente me había hecho pensar; mas no creo a Eduardo capaz...»

(26)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Eso es—dijo Marcelo.—¿ Usted lo conoce?

—Perfectamente. Yo mismo he querido tomarlo para mis tierras. Por cierto, que le ofrecía magníficas ventajas.

—¿ Y las ha rechazado?

—Desgraciadamente para él, por lo que veo. Sin duda, no se ha quedado con los que han adquirido las propiedades del barón.

—No; ha sido despedido por ellos.

—¿ Y muere de hambre?

—Literalmente.

—Ya se lo había predicho—dijo el conde.—Ese pobre hombre es demasiado honrado. Marcelo y su madre se miraron sorprendidos.

—Sí, demasiado honrado — repitió el conde;— y eso está muy bien cuando se trata con gentes decentes; mas cuando uno se encuentra en presencia de un pillo, la honradez es ridícula. El señor de la Ramponniere no brilla, ni por la generosidad, ni por delicadeza, y como su propiedad tocaba a la mía, no podía salir de mi casa sin encontrar a Francisco Bastet. El pobre hombre no tenía más que una preocupación: la de mejorar la propiedad, y le consagraba su tiempo y su dinero. Unas veces eran nuevas máquinas; otras, abonos ó saneamientos. Entonces fué cuando, admirado de su inteligencia, le ofrecí entrara en mi casa. Pero ¡ mire usted dónde va a residir el amor propio! Francisco estaba orgulloso de su tierra, y quería probarme que haría de ella un ejemplar... Yo tomé otro colono, y no volví a oír hablar de él.

—Según su opinión, señor conde, ¿ ese hombre pecaba por exceso de celo y lentitud?—preguntó la señora Devault.

—Seguramente.

—Es un defecto que no me disgusta. Pero ¿ será el mismo de quien se trata, y no de otro?

—No puede ser otro. El barón tenía únicamente un colono. Este mismo Francisco se halló mezclado, tal vez sin darse él mismo cuenta, a ciertos rumores que corrieron sobre la familia de su amo.

—¿ Qué rumores?—preguntó ávidamente Marcelo.

—¡ Oh! Creo que son calumnias; pero en fin...

—¿ No se pueden saber?

—Aunque no me gusta hacerme eco de esa clase de escándalos, tratándose de ustedes no puede tener ninguna consecuencia. Además, esos rumores han circulado por todo el país, y si no por mí, podrían enterarse por otros muchos... No veo, pues, inconveniente en contaros de lo que se trata.

«Aunque el barón de la Ramponniere no es muy rico, es muy vanidoso. En aquel tiempo ponía todo su orgullo en recibir mucha gente en su castillo.

«Como era mi vecino más próximo, tenía interés en conservar con él buenas relaciones; así, pues, acepté su invitación, fui a su casa y él vino a la mía. De esta manera comenzó nuestra amistad. Además, encontraba en su casa infinidad de vecinos que conocía de larga fecha.

«En consecuencia, mi hija y yo aumentábamos el número de invitados del barón de la Ramponniere.

«De pronto, a primeros del mes de agosto de 1863, recibimos todos una tarjeta del barón con estas tres letras: P. P. C.

«Se despedía de nosotros. ¿ Para ir adónde? Nadie se preocupó de ello. Generalmente, esta formalidad es el preliminar obligado de un viaje bastante largo.

«En efecto; hasta fines de noviembre, es decir, cuatro meses después, no volví el barón con su familia al castillo.

«Al preguntarle por su larga ausencia, contestó que había hecho un gran viaje por Bretaña, dando sobre dicho país tantos detalles, y descripciones tan exactas, que era imposible dudar del conocimiento profundo que tenía de la comarca.

«Pero he aquí que quince días después se comenzó a decir que el viaje del barón y sus hijos había sido apócrifo, y que, sencillamente, esos cuatro meses los habían pasado en la casa de su colono.

«Algunos cazadores a quienes el ardor de la caza había llevado hasta allí, afirmaron haber encontrado a César y haber visto deslizarse, bajo los árboles del jardín contiguo a la propiedad, la silueta de la señorita Cleopatra.

<

Los desertores también hacen resaltar el desmoronamiento reinante entre las tropas alemanas, así como el mal trato al que están sometidos los soldados por parte de las oficinas.

—El *Intelligens Blatt* anuncia que la Polonia ha prohibido la venta del estúpido libro de propaganda publicado por Alemania bajo el título *Dios castigue a Inglaterra*.

—Cincuenta repatriados procedentes de las Ardenas, del Mosa y de la región de Longwy, que habían sido internados en Alemania, llegaron a Marsella.

Todos se quejan de la brutalidad de los alemanes, así como de la mala calidad del pan que les fué distribuido.

—El *Lokal Anzeiger* anuncia que la Municipalidad de Berlín ha propuesto el pago de una prima a los que no hagan uso de su carta de pan.

POLDHU, 26 (11,30 noche). El último comunicado oficial francés dice que el día 25 de marzo reinó calma en casi todo el frente. No cesa de llover.

—Fracasó un ataque alemán contra Nôtre Dame de Lorette.

—Entre el Mosa y el Mosela los alemanes han hecho tentativas de ataque; pero fueron rechazadas inmediatamente.

Estos ataques fueron emprendidos: dos en el bosque de Consenvoye y de Caires (Norte de Verdun), tres en Eparges y dos en el bosque Le Pretre.

—El Almirantazgo comunica que el submarino alemán U 29 ha sido echado a pique. Según la Prensa alemana, el comandante de este submarino es el que mandaba el U 9 cuando echó a pique a los cruceros *Hogue*, *Cressy* y *Aboukir*.

El U 29 es uno de los nuevos submarinos alemanes y su tripulación era escogida. Lleaba poco tiempo prestando servicio.

—La Prensa holandesa dice que en el último raid aéreo llevado a cabo por los ingleses sobre Hoboken (Amberes), fué destruido un submarino alemán y otro sufrió graves desperfectos.

—El *Queen Elizabeth*, apoyado por otros barcos, ha entrado en el Estrecho de los Dardanelos, y sus cañones de 38 centímetros proyectan eficazmente a los dragaminas en su importante empresa.

Se dice que los oficiales navales han declarado que si no hubiera sido por las minas flotantes, el Estrecho hubiera sido forzado el mes último.

—Un telegrama de Atenas declara que los turcos, teniendo un ataque de Bulgaria, fortifican febrilmente la línea de Marikewi a Lule Burgas y su ejército se prepara, bajo el mando de 3.000 oficiales alemanes.

—A la rendición de Przemysl ha seguido una vigorosa ofensiva rusa en los Cárpatos, entre Bartfeld (Hungría) y el paso de Uzkok. La batalla del paso de Lupkow y en aquella región ha resultado un éxito de importancia para los rusos, quienes hicieron 6.000 prisioneros austriacos. Estos, que se dan cuenta de que su derrota en esta región significa su ruina, están sacrificando gran número de hombres en su vano esfuerzo para romper el frente ruso.

No sólo aquí, sino también en la Polonia meridional, se lucha con encarnizamiento. Los alemanes se esfuerzan en aminorar el desastre sufrido por su aliada en Przemysl, pero sus frecuentes ataques son rechazados con grandes pérdidas.

Otra prueba del método pirático alemán de hacer la guerra es la deliberada destrucción de un barco holandés a la altura de Beachy Head por un submarino.

La tripulación del vapor fué desembarcada en Dover.

Los alemanes buscaron de una manera inaudita venganza por el raid ruso sobre Memel. Su flota salió al Báltico, cruzando frente a la costa Sur de Libau, usando los pueblecillos de pescadores como blanco para práctica de su artillería. Después de haberse cubierto de gloria la armada alemana, desapareció.

—El *Echo*, de París, publicó ayer una entrevista con el barón Richthofen, ex diplomático alemán, cuyo principal punto de vista es que su país lucha contra Inglaterra, su mayor enemigo. Añadió que Alemania había ofrecido paz a Francia y Rusia, y que éstas obraron al rehusarla. En estas circunstancias, Alemania debe imponerse por la fuerza. También especificó los términos de paz que Alemania imponería a sus vecinos, que son:

1.ª Cesión de Flandes a Alemania y restitución a Francia de la Alsacia. Alemania se quedará con Metz.

2.ª Con Rusia se restablecería el *status quo ante bellum*.

3.ª Han llegado a Holanda, de paso para Inglaterra, 49 mujeres y niños ingleses.

4.ª La futura suerte de los vapores alemanes internados en los puertos norteamericanos será la de ser internados formalmente, y sus tripulaciones desmontadas, con el objeto de evitar la violación de la neutralidad de los Estados Unidos, impidiéndoles de este modo hacerse a la mar en corso.

—El corresponsal de *Times* en el Cairo dice que las fuerzas hostiles que aparecieron recientemente frente a Suez, se acercaron con intención de arrojar explosivos en el canal.

El resultado del gran *steeple chase* nacional ha sido: primero, Ally Slopper; segundo, Jacobus; tercero, Father Confessor, y cuarto, Alfred Noble.

De Alemania y Austria

VIENA (vía Pola, Barcelona, Aranjuez), 26 (7,13 noche). Cuartel general: «En consecuencia a las noticias rusas sobre la rendición de Przemysl, se dan a conocer los siguientes datos:

Las ruinas de Przemysl fueron entregadas a los rusos por orden superior y sin previo aviso ni negociaciones con ellos, después de haber tomado las medidas necesarias para destruir todo el material de guerra.

La guarnición en las últimas semanas de guerra era de 44.000 artilleros y soldados de infantería, de los cuales las dos terceras partes eran unidades de la Landsturm. De éstos se deduce, aproximadamente, diez mil

El 19 de marzo, según cálculos publicados en el *Boletín del Estado Mayor*, sólo había 45.000 hombres, incluyendo los que prestaban servicios militares auxiliares, y además 28.000 heridos y enfermos, que se hallaban en los hospitales.

En la fortaleza existían unos 1.050 cañones de todos calibres, de los cuales la mayoría eran modelo de los años 1861 y 1874, que también fueron clavados en su mayor parte. Los últimos ataques rusos en la noche del 21 al 22 de marzo fueron rechazados por el fuego de la Infantería y ametralladoras y el de los pocos cañones modelo 1861 que todavía no habían sido destruidos. Los cañones de grueso calibre estaban ya inutilizados.»

NORDDEICH, 26 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán declara que cerca de Cumbres los franceses intentaron de nuevo apoderarse, por medio de violentos ataques, de las posiciones alemanas.

Después de tenaz lucha fueron rechazados.

—Continúa la lucha en el Hartmannswieskopf.

—En el teatro oriental de la guerra, en la región de los lagos, al Este de Augustow, fueron rechazados los ataques rusos.

—El *Temps*, de París, dice que un avión alemán voló sobre Bethune y Lillers, arrojando varias bombas sobre esta última población, que causaron la muerte de tres personas e hirieron a seis.

—Comunican de Berlín que el exacto resultado de la suscripción para el segundo empréstito de la guerra ha sido de 9.066 millones de marcos.

Se han suscrito 6.616 millones en títulos del empréstito, 1.675 millones en obligaciones y 775 millones en bonos del Tesoro. Probablemente aumentarán las suscripciones con las que hagan las tropas en campaña.

—El Almirantazgo británico participa, con referencia al hundimiento del vapor holandés *Medea*, que dicho barco, navegando el jueves por la mañana a la altura de Beachy Head, fué detenido por el U 28. La tripulación fué obligada a tomar los botes. El submarino alemán hundió después el barco a cañonazos.

Un *destroyer* inglés llevó la tripulación a Dover.

NORDDEICH, 27 de marzo de 1915, a las once y treinta de la mañana.

VIENA. Siguen los combates con gran tesón en los Cárpatos.

Varios ataques de los rusos han sido rechazados. Los austriacos se han apoderado en Zaleszyk de once puntos de apoyo que antes pertenecían a los rusos, y al mismo tiempo han caído en poder de los austriacos más de 500 prisioneros rusos.

Ha sido derrumbado el campamento de Paradyz, al Sudeste de Sulejow.

Servía a los rusos de vigia a su artillería.

CONSTANTINOPLA. Las compañías turcas que están operando contra el canal de Suez, han aniquilado en las cercanías de Masdu una columna inglesa.

También los turcos han cañoneado con éxito varios vapores ingleses que iban cargados de tropas.

Han sido ocupadas por los turcos las posiciones enemigas al Norte de Schmaebra.

Los ingleses han sido rechazados.

Entre muertos y heridos han tenido más de trescientas bajas, y han abandonado gran cantidad de armas y municiones.

Las bajas de los turcos no han pasado de 32 entre muertos y heridos.

METZ. Al medio día de ayer se presentaron varios aviones sobre la parte Sur de la ciudad de Metz.

Fueron lanzando bombas, que mataron a tres soldados, no causando daños materiales.

La artillería alemana ahuyentó a los aviones.

LONDRES. Dos vapores suecos con cargamento de arroz han sido detenidos por carabineros ingleses a la altura de Glasgow.

El embargo obedece, según dicen, a que los cargamentos destinados a Suecia habían sido trasbordados de un vapor alemán.

VIENA. Ha terminado el resumen de las existencias de trigo y de harina de la Monarquía.

Un decreto ministerial establece un reglamento tocante al consumo del pan y de los componentes de harina.

La baja del oro

El valor del oro ha bajado extraordinariamente desde que el Luxol deja toda clase de metales más brillantes que aquél.

En provincias

En Bilbao

Habla Vázquez Mella.

BILBAO (Viernes, noche). Un diario local publica una entrevista con el Sr. Vázquez Mella, en la que éste, como ha hecho ya en otras ocasiones, se muestra decidido partidario de Alemania.

Noticias de Gibraltar

Buque que encalla.

ALGECIRAS (Viernes, noche). A causa del temporal es tan completa la cerrazón en el Estrecho de Gibraltar, que resulta difícil y peligrosa la navegación.

Se dice que en un sitio próximo a Tarifa, conocido por el Bajo de los Cabezos, ha encallado un barco alemán, que lleva tripulación de marinos mercantes ingleses, por ser uno de los buques austroalemanes apresados al estallar la guerra, que el Gobierno inglés dedica a transportes.

Conduce el vapor encallado cinco mil toneladas de viveros, destinados al ejército de operaciones en los Dardanelos.

Las dotaciones de los buques de las escuadras aliadas que se encuentran en Gibraltar salieron con embarcaciones de salvamento, el cual se hizo con mucha dificultad a causa del temporal, que aunque ha cedido algo, continúa imposibilitando la navegación en el Es-

trecho y paralizando las operaciones en el puerto de Gibraltar.

Se cree que el vapor encallado se perderá, pues cuantos buques han tocado en dicho sitio ha sido preciso volarlos.

¿Para atacar Smirna?

Hoy circuló en Gibraltar la noticia de que se había recibido en Londres un cablegrama dando cuenta de nuevas operaciones de las escuadras aliadas en el paso de los Dardanelos, sosteniendo un gran combate para proteger un importante desembarco de fuerzas inglesas que marchan contra Smirna.

Se espera con ansiedad la llegada de referencias oficiales.

Potente escuadra a Oriente.

Continúa el paso por el Estrecho de importantes unidades de combate inglesas y francesas, que van dando escolta a grandes buques que transportan tropas.

Aun cuando se guarda gran reserva sobre todo el movimiento militar inglés, se sabe que navega en dirección a los Dardanelos una potente escuadra inglesa, compuesta de monitores.

Tres avisos.

En la *Gaceta Oficial* del Gobierno de Gibraltar se publican tres avisos que se refieren:

1.º A la necesidad de presentar certificado de origen para los géneros que se envíen por correo en paquetes postales.

2.º Haciendo adiciones a la lista de artículos conceptuados como contrabando de guerra.

3.º Reiterando la orden dada por el Consejo del Rey de Inglaterra y adoptando nuevas medidas a fin de evitar que lleguen de Alemania y salgan para dicha nación artículos alemanes de ninguna clase.

Dos grandes buques.

Procedentes de Londres y Marsella, respectivamente, llegaron al puerto de Gibraltar los vapores pertenecientes a la Compañía Peninsular Oriental Inglesa *Caledonia* y *Mooltan*.

Conduce el primero 309 pasajeros y levó rumbo a Londres, y el segundo, que marcha a Australia, lleva 217 pasajeros.

GRAN OCASION

Una acreditada Casa extractora, establecida en Jerez de la Frontera, en vista de la paralización casi total que en estos momentos sufre la exportación, ha decidido realizar una parte de sus existencias a precios verdaderamente excepcionales y sin ninguna utilidad.

Vinos superiores, desde 12 pesetas caja de 12 botellas; Blanco fino de mesa a 7 pesetas arroba; Olorosos con 17 grados alcohol, desde 8 pesetas ídem; Moscatiles con 10 grados de densidad Beaumé, desde 15 pesetas arroba; Manzanas de Sanlúcar, desde 17 pesetas arroba; Coñac, desde 20 pesetas arroba. Se facilitan muestras. Dirigirse a R. V. S. Apartado núm. 6. Jerez de la Frontera.

En Madrid

Por Polonia

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: El Comité abajo firmante se dirige a usted, suplicándole encarecidamente la publicación del llamamiento adjunto y durante tres días, si fuera posible.

De esta manera cooperará eficazmente a la acción humanitaria que se propone.

La colecta para los polacos, recomendada por periódicos de los más distintos matices, es un hecho perfectamente neutral, como lo prueba su indicación en casi todos los países europeos y en los Estados Unidos.

leyendo usted la circular que incluimos se convencerá de lo justo de nuestra demanda.

Reciba usted la expresión de nuestra gratitud en nombre propio y en el de Polonia, y el saludo de sus afectísimos q. b. s. m., La Marquesa de Comillas.—La Marquesa de Almaguer.—La Duquesa viuda de Sotomayor.—La Duquesa de Basilea.

Madrid, en marzo de 1915.

Qui donne au pauvre prêt à Dieu. (Victor Hugo).

Caridad, hija predilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente imploración que ha pocos días lancé desde esta misma tribuna! ¡Qué pronto encontré mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiende, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la señora duquesa de Bailén y las señoras marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en esta noble empresa. Ya forman legión. Ya nuestro Rey viene delante, mostrándonos el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos—dice el Monarca—tanto como di para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Santo». ¡Arriba, pues, corazones generosos; traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas!

Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos, cereados de tan bondas tribulaciones; nuestra estéril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, inagotable en heroísmo y energías, no tuviese, aun en los trances más penosos, una suprema virtud: su siempre encendida caridad.

¡Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegues de tu bendita bandera, que a todos nos cobija y enardece; a tu sombra se sientan y comulgan los hombres de todas las ideas, unidos en fraternal abrazo.

Si no podemos cerrar nuestros oídos; no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el Príncipe Sapleha, el ilustre obispo de Cracovia. ¡Creed en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son, hace ya varios meses, teatro de una guerra cruelísima, que amenaza con toda suerte de infortunios a esta generación y a la futura; que los polacos se ven forzados a luchar en sus propios hogares contra sus propios hermanos. ¡Trágica suerte! ¡Horrible fratricidio! Los campos están yermos; los que antes eran pueblos y ciudades son hoy,

montones de ruinas, testigos elocuentes de este nuevo reinado del terror. El continuo guerrar de ejércitos de millones de hombres trilló y devastó lo que varios siglos de trabajo y cultura habían creado lenta y esforzadamente. Vagan por aquellos desiertos tribus de miserables, despojados de cuanto poseían, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y de frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y también desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado... ¡Cuánto dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la comunidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Mas suele acontecer con los dolores lo que con el sonido: vibra con más intensidad y más nos conmueven cuanto están más próximos; en cambio, se aminoran y parece que se aca-

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de marzo de 1865.

Ha recrudecido el temporal que sufrió Bilbao en toda la anterior semana. El agua, el granizo y la nieve alternan por intervalos. Van ya varios días que los pescadores no pueden salir al mar para proporcionarse los recursos con que atender a sus necesidades. En el interior debe ser considerable la nevada, pues los trenes llegan con una gran capa de nieve.

ANDALUCIA

Lo que dice un juez.

SEVILLA (Viernes, noche). El gobernador recibió una comunicación del jefe de la Comandancia de la Guardia Civil del pueblo de Carrion de Céspedes participando que, con ocasión de un servicio practicado por la benemérita en dicho pueblo, el juez municipal del mismo dirigió la palabra a la muchedumbre, arengándola y vertiendo conceptos despectivos para los guardias.

Con este motivo se provocó un gravísimo tumulto.

El hecho ha sido comunicado al presidente de la Audiencia.

El estado de Rosalito.

SEVILLA (Viernes, noche). El novillero Rosalito, herido en el festival taurino celebrado en Pílas, ha sido curado de la herida que sufre en el muslo. Hubo necesidad de dilatar la herida para operar mejor.

Dentro de la gravedad, su estado es satisfactorio.

Ha sido visitadísimo.

El «Alfonso XII».

CADIZ (Viernes, noche). Comunica por radiograma el capitán del *Alfonso XII* que el jueves 25, al medio día, se encontraba a 490 millas al Sudoeste de Cape Race.

Concurso de Tiro de Pichón.

ALICANTE (Viernes, noche). La última sesión del concurso ha estado muy animada. Concurrieron bellísimas alicantinas, que realizaban el cuadro.

Se ha jugado el premio del Infante D. Carlos, ganándolo el marqués de Villaviciosa de Asturias; el segundo premio lo alcanzó don Enrique Romero, de Alicante.

Tomaron parte en la tirada 24 escopetas.

Después se jugó el premio de D. Federico Soto, presidente del Real Tiro de Pichón de Alicante, tomando parte 27 tiradores.

Ganaron: el primer premio, D. Juan Bautista Bures, y el segundo, el Sr. Sánchez Sanjulán.

En el tren correo de esta noche marchan muchos tiradores a sus casas.

Los paquetes de Prensa.

MALAGA (Sábado, tarde). Nuevamente se han quedado hoy rezagadas en Córdoba las sacas de la correspondencia y los paquetes de Prensa que, debiendo llegar en el expreso de las once de la mañana, vendrán en el tren correo de las siete de la noche.

Por la misma causa ha venido a Málaga la mayor parte de la expedición destinada a Algeciras y Gibraltar, irrogándose aquí grandes perjuicios.

Precisa que el ministro Sr. Ugarte y el señor Ortuño tomen interés eficaz en este asunto y procuren armonizar el servicio ferroviario y el postal, evitando estos constantes trastornos.

Agua de Cabreiros

Facilita grandemente la expulsión de cálculos

ARAGON

Trabajador muerto.

TERUEL (Viernes, noche). Arreglando una pila de leña en su domicilio el trabajador Manuel Caballero, cayó a un solar contiguo, matándose.

Conservación de monumentos.

En breve se arreglarán los monumentos nacionales mudéjares de San Salvador y San Martín.

CASTILLA LA NUEVA

El robo de Cabanillas.

QUADALAJARA (Sábado, tarde). Amplio mi telegrama de anteayer sobre el robo cometido en el pueblo de Cabanillas del Campo.

Asegúrase que la cantidad robada asciende a 16.000 duros en metálico y billetes, más varios mantones de Manila y alhajas de valor.

Además de la criada de la casa halláanse detenidos cuatro vecinos del pueblo, de oficio herreros, en quienes recaen sospechas por haberse encontrado en la casa robada herramientas propias del oficio que ejercen.

El Juzgado trabaja activamente instruyendo diligencias.

EL CONDE DE LAS ALMENAS

La duquesa de Sotomayor recibirá los donativos, de diez a una de la tarde, en su casa, calle de Miguel Angel, 17, Madrid.

¡Cuán lejos de nosotros está Polonia!

¡Cuán lejos de nosotros está Polonia!

Quisiera tener fuego en la pluma para abrasar dulcemente con él todos los pechos españoles e infundirles un santo amor a esa nación infortunada...

Si no dais por el puro sentimiento
Que na del bien en pos,
Dad por lucro; ¡Por uno tendréis ciento!
Lo que dais al desnudo y al hambriento,
Eso prestáis a Dios.

Así decía el gran poeta Balart, parafraseando el pensamiento de Victor Hugo, y así repito yo al recordar los desastres de Polonia.

EL CONDE DE LAS ALMENAS

La duquesa de Sotomayor recibirá los donativos, de diez a una de la tarde, en su casa, calle de Miguel Angel, 17, Madrid.

CATALUNA

No hay huelgas.

BARCELONA (Sábado, tarde). Con el arreglo de la huelga de ladrilleros no queda ya pendiente ninguna huelga en Barcelona.

Hacia mucho tiempo que no se había dado este caso.

Temporada de ópera.

El domingo de Pascua dará comienzo la temporada en el Liceo, con la ópera *Lakmé*, cantada por la Barrientos.

En la temporada se darán 34 funciones.

Toros.

Han sido desencajonados los toros de Garvey que se lidiarán mañana en Las Arenas por Gallo, Galito y Saleri II.

Deportes.

En el campo del Real Polo Club se ha celebrado esta mañana el primer partido de hockey, entre el equipo Athletic, de Madrid, y el de Barcelona.

Triunfaron los madrileños por dos tantos contra cero Barcelona.

Manifiesto catalán.

Con el título de «Manifiesto de los catalanes», se ha publicado uno, suscrito por las principales firmas en artes, ciencias, letras y política de Cataluña:

En él declaran sus simpatías por Francia, por razón de lazos de raza, sangre y lengua; por Inglaterra y por Bélgica y Serbia, pueblos pequeños, que tan imperecedero ejemplo han dado.

Asimismo se condenan en el manifiesto los procedimientos puestos en práctica por aquellos beligerantes que, al ir contra las convenciones de la civilización y someter a los pueblos a la furia de la guerra, les han hecho retroceder muchos siglos atrás.

Termina el manifiesto haciendo votos por el triunfo de los aliados.

El Sr. Suárez Inclán.

A las dos de la madrugada regresó de Sabadell en automóvil el Sr. Suárez Inclán, altamente satisfecho de los agasajos y atenciones recibidos en aquella ciudad.

Hoy dedica el día al descanso y probablemente el lunes regresará a Madrid.

Mitín radical.

Ha sido autorizado el mitin que los jóvenes bárbaros organizan para mañana en la Casa del Pueblo.

Según el cartel, en él, además de abogar por la revisión del proceso Ferrer, se protestará de la indiferencia con que el pueblo catalán contempla la actual guerra europea, sin utilizar los medios a su alcance en favor de la paz.

En honor de Llorens.

Esta noche, en el Circolo tradicionalista, se celebrará una gran velada en honor del diputado Sr. Llorens.

Asistirá la Junta regional y hablarán varios significados del partido.

GALICIA

Indultados.

PONTEVEDRA (Viernes, noche). La noticia del indulto de los reos de Rjbadamia ha causado gran júbilo en esta capital.

Una gran manifestación se ha dirigido a la cárcel, vitoreando con entusiasmo al Rey, al Gobierno, al gobernador y al alcalde.

Ahora se están disparando bombas y cohetes, vitoreándose nuevamente al Rey.

La noticia se ha comunicado particularmente a las dos mujeres sentenciadas, esperándose se la comunicación oficial del presidente de la Audiencia.

La marquesa de Riestra, que se ha distinguido trabajando por el indulto, ha sido oracionadísima.

VASCONGADAS

Aplastado entre los topes

IRUN (Viernes, noche). Al cruzar desde los almacenes de pequeña velocidad de la estación del Norte al muelle de la Aduana, fué alcanzado y aplastado entre los topes de dos vagones Francisco Berge, mozo de un comisionista de Irún.

Deja el desgraciado mujer y siete hijos.

El cadáver de Francisco fué levantado por el Juzgado.

Pescador herido.

Desde el puente internacional sobre el Bidasoa estaba pescando el carabinero retirado Anastasio González, cuando al pasar un tranvía de la línea del ferrocarril de San Sebastián a la frontera, fué alcanzado y derribado.

El golpe ocasionó a Anastasio la fractura del cráneo.

Fuó conducido al hospital en grave estado.

El Crédito de la Unión Minera.

BILBAO (Viernes, noche). Hoy abrió sus puertas, reanudando las operaciones, el Banco titulado Crédito de la Unión Minera, que estaba en suspensión de pagos desde el mes de septiembre.

Conforme al convenio entre el Banco y sus acreedores, éstos cobrarán ahora el 50 por 100 de sus imposiciones, y después la misma cantidad cada seis meses, hasta amortizar el crédito.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de marzo de 1865.

Anteanoche volvieron a ser sorprendidas por la autoridad dos partidas de juego, establecidas la una en la calle del Lobo, y la otra en la de Carretas.

En estas casas se encontraban muy pocos jugadores, lo que prueba que el vicio va ya desapareciendo, merced á las terminantes órdenes de la primera autoridad civil, tan bien secundadas por sus agentes.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 28 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,6.
Se pone á las 18,34.
Sale la Luna á las 15,39.
Se pone á las 4,33.

SANTORAL.—Domingo de Ramos. San Sixto III, Papa; San Nuntiano, Rey, confesor; San Esperanza, abad, y los Santos, Doroteo, Rogato y Suceso.

SANTOS CASTOR y DOROTEO, compañeros mártires.

De los Santos Castor y Doroteo sólo se sabe que fueron martirizados en la ciudad de Tarso, metrópoli de Sicilia.

Se supone que después de sufrir horribles torturas, murieron degollados ó quemados.

Florecieron á fines del siglo VI.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

El barón del Castillo de Chirel

El ilustre senador señor barón del Castillo de Chirel se encuentra enfermo de algún cuidado, aunque, por fortuna, la gravedad que su dolencia alcanzó ha desaparecido ya.

Un ataque inesperado llegó á poner en peligro la vida del prestigioso político; pero los acertados y asiduos cuidados que le fueron prodigados y la naturaleza fuerte del enfermo, han vencido.

La mejoría del paciente se acentuó considerablemente durante el día de ayer, y nada hace presumir que surja nuevo peligro.

Esta enfermedad ha dado ocasión á los numerosos amigos de D. Carlos Frigola, barón del Castillo de Chirel, para poner de manifiesto las grandes simpatías con que éste cuenta.

La noticia produjo sincero pesar en la buena sociedad madrileña, y por el domicilio del ilustre enfermo han desfilaro infinidad de personalidades de todas clases.

La distinguida familia del paciente, afligida recientemente por dolorosas pérdidas, ha recibido un verdadero homenaje de cariño.

Celebraremos sinceramente que la mejoría se acentúe y que pronto podamos dar cuenta del total restablecimiento de nuestro respetable amigo.

SUEÑO

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la duodécima división al general de división D. Pío Esteban Roa.

—Otro ídem ídem de la segunda brigada de la décimotercera división al general de brigada D. Gonzalo Solés Serra.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el destino de Comisiones y Eventualidades, y quede en situación de cuartel, el auditor general D. Joaquín Moreno y Lorenzo.

—Otro nombrando para el destino de Comisiones y Eventualidades al auditor general D. José Valcárcel y Ruiz de Apodaca.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo franquicia postal á la correspondencia oficial que expida la Dirección General de Primera enseñanza.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto creando un Museo Artístico en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

HACIENDA.—Real orden declarando exentos del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, los pertenecientes á la Asociación benéfica para el socorro de pobres del distrito de la Latina, de esta corte.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el concurso celebrado para proveer las Direcciones médicas de los establecimientos balnearios vacantes, y disponiendo se expidan los respectivos nombramientos.

—Otra circular resolviendo consultas elevadas á este ministerio por varias Diputaciones provinciales, acerca de la interpretación que debe darse á los artículos 177, 178, 179 y 180 del nuevo reglamento para ejecución de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

—Otra circular disponiendo se publique en los Boletines Oficiales de las provincias la real orden circular y relación que la acompaña, dictada por el ministerio de la Guerra, referente á las sepulturas de españoles que existen en el cementerio de Santa Clara (isla de

Cuba), publicada en este periódico oficial en 21 de febrero próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de días para la resista anual de las Clases Pasivas.

Señalamiento de pagos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de dibujo vacante en el Instituto de Soria.

—Ídem ídem de la provisión de la cátedra de Geografía e Historia vacante en el Instituto de Salamanca.

—Ídem ídem de la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Salamanca.

—Nombrando profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid á D. Olegario Fernández Baños.

Y los decretos de Fomento recientemente firmados por el Rey.

REOS INDULTADOS

Consejo de ministros.

Los representantes en Cortes por la provincia de Pontevedra recibieron ayer numerosos telegramas excitándoles á insistir en la petición de indulto para los dos reos que hablan entrado en capilla.

En dichos telegramas se reflejaba el estado de ánimo de la población y las manifestaciones que se preparaban.

Dichos representantes hicieron aislada y mancomunadamente nuevas gestiones cerca del Gobierno para conseguir el indulto.

Ante estas nuevas excitaciones, el señor Dato citó por teléfono á los ministros á la Presidencia, y á las seis y media se reunieron todos en el despacho oficial del Presidente del Consejo.

El Consejo fué de corta duración. Durante la celebración de éste se reunieron en el despacho del subsecretario de la Presidencia los Sres. González Besada, Urzáiz, Vincenti, Avelino y Eugenio Montero Villegas y otros diputados.

Al terminar el Consejo el Sr. Dato comunicó á los representantes en Cortes de Pontevedra el acuerdo de aquél, favorable al indulto de los reos.

Seguidamente el Sr. Dato solicitó por teléfono la venia de S. M. para someter á su firma el decreto de indulto, y el Rey, que se habla interesado también por aquéllos, contestó que le recibiría si era preciso en aquel mismo momento.

El Sr. Dato recogió el decreto y se fué á Palacio á las siete y media de la noche, quedando firmado el indulto.

Inmediatamente, por el ministerio de Gracia y Justicia, se transmitieron las órdenes al presidente de la Audiencia para que éste comunicase á los reos el indulto otorgado por Su Majestad.

Las noticias oficiales recibidas anoche dicen que el indulto había producido inmenso júbilo en la población, y que se hablan dirigido expresivos telegramas de agradecimiento á S. M., al Gobierno y á los representantes en Cortes.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

CLASES PASIVAS

Revista anual.

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, deberán presentarse á pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve á las trece, por el orden de nóminas que se expresa á continuación.

El acto de la revista tendrá lugar para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, núm. 15, segundo.

Los que perciban sus haberes en las Tesorerías de Hacienda de las provincias pasarán la revista en dicho mes de abril, ante los interventores respectivos, y en los días que éstos señalen, de acuerdo con los delegados de Hacienda.

Los pensionistas por cruces se presentarán á la revista en domingo, con la variante de horas indicada en dicho grupo.

Día 3 de abril de 1915.—Remuneratorias, cesantes, secuestros, excedentes y jubilados de todos los ministerios.

Día 5.—Coroneles, tenientes coroneles, comandantes, plana mayor de jefes y capitanes.

Día 6.—Tenientes, Marina, sargentos, cabos y plana mayor de tropa.

Día 7.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 8.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 9.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 10.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 11.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 12.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 13.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 14.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 15.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 16.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 17.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 18.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 19.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 20.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 21.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 22.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 23.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 24.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 25.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 26.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 27.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 28.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 29.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 30.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 31.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 32.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 33.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 34.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 35.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 36.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 37.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 38.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 39.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 40.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 41.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 42.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 43.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 44.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 45.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 46.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 47.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 48.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 49.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 50.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 51.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 52.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 53.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 54.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 55.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 56.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 57.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 58.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 59.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 60.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 61.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 62.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 63.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 64.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 65.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 66.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 67.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 68.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 69.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 70.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 71.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 72.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 73.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 74.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 75.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 76.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 77.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 78.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 79.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 80.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 81.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 82.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 83.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 84.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 85.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 86.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 87.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 88.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 89.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 90.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 91.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 92.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 93.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 94.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 95.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 96.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 97.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 98.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 99.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 100.—Montepío Militar, letras F y G.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad; después estuvo en la Presidencia, donde recibió á los periodistas.

Dijo el Presidente del Consejo que las noticias de Marruecos no acusaban novedad.

Mañana por la noche saldrá el Sr. Ugarte para asistir á la inauguración de los riegos del Alto Aragón.

El ministro de Hacienda marchará el martes á Andalucía, donde permanecerá tres ó cuatro días descansando del exceso de trabajo que hace tiempo pesa sobre él.

El ingeniero que estuvo sepultado en la mina Cabeza de Vaca ha cumplimentado al Presidente del Consejo.

El capataz vendrá á Madrid dentro de unos días.

Probablemente en la Escuela de Ingenieros de Minas se celebrará el solemne acto de imponer S. M. al ingeniero y al capataz las condecoraciones otorgadas.

El acto será después de Semana Santa.

S. M. ha pedido nota de los trabajadores y directores de éstos que intervinieron en el salvamento de los sepultados, para otorgarles una recompensa.

Se congratuló el Sr. Dato de que se vayan extinguiendo los rumores alarmantes que circularon estos días respecto á movilizaciones y cuestiones con Portugal, imponiéndose el buen sentido.

Una Comisión del Círculo de la Unión Mercantil ha visitado al Sr. Dato para hablarle del impuesto de inquilinato.

Dijo el jefe del Gobierno que no tenía conocimiento de que hubiese dimitido el alcalde, ni creía que hubiese motivo para ello, pues el Gobierno está muy satisfecho de sus servicios.

Esta tarde visitará al Sr. Dato el alcalde.

ASOCIACION DE ACTORES ESPAÑOLES

HOMENAJE A BENAVENTE

El lunes 29, á las cuatro en punto de la tarde, se celebrará en esta Asociación, Príncipe 27, el solemne acto de hacer entrega del magnífico ejemplar de *Los intereses creados*, que como homenaje y por suscripción regalaron los actores españoles al insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente.

Tanto los señores donantes como los señores socios, quedan invitados á este acto.

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las dos á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 3 de abril de 1915.
Montepío Militar, de la D á G. Ídem civil, de la N á Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 4.
Cruces (de diez á doce de la mañana).

Día 5.
Montepío militar, de la H á M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 6.
Montepío militar, de la N á R. Ídem civil, de la A á C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Remuneratorias. Secuestros.

Día 7.
Montepío militar, de la S á Z. Ídem civil, de la D á G. Soldados.

Día 8.
Montepío militar, de la A á Z. Ídem civil, de la H á M. Coronales. Tenientes coronales. Comandantes.

Días 9 y 10.
Aílas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas.

Día 11.
Retenciones.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Deportiva Obrera.

Esta entidad celebrará su anunciada excursión pedestre á San Fernando de Jarama mañana domingo.

El punto de reunión será en la Puerta de Alcalá, á las siete de la mañana.

Se advierte á cuantos deseen asistir á esta excursión, pueden hacerlo, pertenezcan ó no á la Sociedad Deportiva Obrera.

Sección Cultural Deportiva.

Organizadas por esta Sección del Centro de Instrucción Comercial, se celebrarán mañana domingo, en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, las carreras pedestres de clasificación, de cinco kilómetros y las ciclistas de neofitos, de 20 kilómetros, que fueron suspendidas el último domingo á causa del mal estado del tiempo.

La salida se dará á las nueve y media á los pedestres, y á las diez á los ciclistas.

Para el campeonato pedestre ha contribuido con una importante cantidad en metálico el presidente del Centro y alcalde de Madrid, D. Carlos Prast.

Unión Velocípica Española.
Según acuerdo tomado en la última reunión celebrada por el Comité de la Unión Velocípica Española (primera región), mañana domingo celebrará una excursión al pueblo de Las Rozas, donde se agasajará á los concurrentes con una paella en el café-casino de dicha localidad, costeada por los fondos sociales.

También podrán asistir todos aquellos aficionados que tengan gusto en ello, aun cuando no sean socios, abonando en este caso el importe de su cubierto.

El grupo general saldrá de la plaza de Oriente á las ocho y media de la mañana.

Todos aquellos que no piensen salir con el grupo antes citado, y los que vayan en tren, deben inscribirse en las listas expuestas en el domicilio social, calle de las Hileras, 10, cervecera, hasta hoy sábado, á las doce de la noche.

La comida tendrá lugar á la una y media.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Accediendo galantemente á los deseos expresados por el Comité ejecutivo de esta Exposición, las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Madrid á Zaragoza y Alicante, de Madrid á Cáceres y Portugal y de los Ferrocarriles Andaluces, han acordado aplicar los precios reducidos de la tarifa especial X, núm. 17, á los transportes de los objetos que se destinan á la Exposición Nacional de Bellas Artes, que se inaugurará en Madrid el día 2 de mayo próximo.

Las remesas se admitirán á la *venida* hasta el 1.º del citado mes de mayo; y *al regreso*, desde el 17 de junio al 16 de agosto.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

<

DEBUTS

EL DE GUADALUPE MOLINA

Novedades.—Ayer debutó en este teatro, al que ya muchos autores de fama reconocida llaman la catedral del género chico, la notable primera tiple cantante Guadalupe Molina.

La Srta. Molina eligió para su debut la zarzuela El tirador de palomas.

El público saludó con una prolongada ovación a la debutante, y los aplausos se repitieron durante la representación, pudiéndose calificar el debut de éxito grandísimo.

Guadalupe Molina es mujer hermosa, cantante notable y buena actriz.

Su voz es potente y de agradable timbre. Tanto en el dúo con el barítono Sr. Puiggrós, que estuvo acertadísimo, como en la romanza, la Srta. Molina fué justamente ovacionada.

Si el éxito de la debutante fué grande, grande fué también el que alcanzó el Sr. Codorniu, actor de gran talento, que anoche demostró ser de lo mejorcito que hay en esa cuerda de actores.

Decir los versos bien es cosa difícil; encontrar entre los actores de género chico quien bien los diga, es más difícil aún. Por eso yo confieso que anoche el trabajo del Sr. Codorniu me sorprendió grandemente, y... ¿por qué negarlo? nunca creí que el Sr. Codorniu reuniera tan excelentes condiciones de buen actor.

Muchas veces elogió su trabajo; pero jamás pensé que pudiera llegar a triunfar como anoche triunfó.

Me permito recomendar a la Empresa que no prescinda de tan notable actor, pues ahora, que le hemos visto en un papel que le va, que está dentro de sus excelentes condiciones, los autores, al escribir sus obras, pensarán en el Sr. Codorniu, y éste tendrá triunfos como el de anoche.

A las ovaciones de anoche, ganadas a fuerza de talento, una el Sr. Codorniu mi más entusiasta aplauso.

El barítono Sr. Puiggrós también tuvo anoche un acierto.

Es la obra que, para mi gusto, mejor ha interpretado.

El Sr. Aznárez, a quien el pasado estreno censuré por creer que no había entendido su papel, hoy le dedico un merecido elogio por su acertado trabajo de anoche.

Los demás intérpretes contribuyeron al buen éxito que anoche alcanzó El tirador de palomas.

Seguramente que la Srta. Guadalupe Molina y el Sr. Codorniu tardarán mucho tiempo en olvidar los aplausos merecidísimos que anoche escucharon.

El trabajo del maestro Cayo Vela, al frente de la orquesta no es para dedicarle un elogio en cada estreno o reprise, sino para escribir un largo artículo (que pronto escribiré), para el explicar detenidamente lo mucho que vale este joven maestro.

J. R.

ACETILLAS

Princesa.—Hoy, a las diez de la noche, en función popular, a mitad de precios antepenúltima función de la temporada, se pondrá en escena la comedia en cuatro actos, original de D. Jacinto Benavente El collar de estrellas.

Mañana, a las cinco de la tarde, penúltima representación de El collar de estrellas. A las diez de la noche, en función popular a mitad de precios, despedida de la compañía, con la última representación de El collar de estrellas.

Ha quedado abierto el abono al público en general, a cinco lunes de estrenos, cinco miércoles de moda, y cinco sábados blancos de la temporada Margarita Xirgu.

Apolo.—El domingo, cuatro secciones, con los siguientes programas:

A las cuatro, doble, El género infimo, See-Hee-Troupe y La noche vieja; a las seis y cuarto, doble, Con toda felicidad, See-Hee-Troupe y El amor bandolero; a las diez, sencilla, El amigo Melquiades, y a las once y cuarto, See-Hee-Troupe y La noche vieja.

Como dijimos en el suelto en que se daba cuenta del debut de la Troupe imperial china See-Hee, este notabilísimo número actuará solamente hasta el próximo martes, pues no ha podido ser contratado más que para seis días por los compromisos que tiene contraídos.

Se han confirmado plenamente las referencias que teníamos respecto a presentación, vestuario, material, etc. El decorado y los trajes son riquísimos (bordados en seda y oro) y material lujoso.

El trabajo final de arrojarse un artista colgado por la trenza a un alambre, desde la entrada general al escenario, es de verdadera sensación, e igualmente otros varios, originalísimos y de verdadero mérito.

El domingo actuarán en tres secciones, el lunes en dos y el martes en otras dos para despedida.

Espera.—Mañana se darán en este concurridísimo teatro tres funciones, poniéndose en escena, a las cuatro y media, el paso de comedia Amor a oscuras, y la comedia en dos actos, de gran éxito, original de los hermanos Quintero, Dios dirá; a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche la comedia en cuatro actos, de éxito creciente, La espuma del champagne.

El lunes y martes, a las seis y media, Amor a oscuras y Dios dirá, y a las diez y media La espuma del champagne.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras: A las cuatro, De Miraflores... y a prueba (dos actos); a las seis, El caballero del antifaes (seis cuadros), y a las diez y cuarto, El caballero del antifaes.

Las tres secciones son dobles y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

París.—El Sábado de Gloria, y según tradición costumbre, tendrá lugar, a las nueve y cuarto de la noche, la inauguración de

la temporada de circo con el debut de la nueva compañía equestre, gimnástica, acrobática, dresseurs, clowns, bufos y parodistas, que dirige William Parish.

Queda abierta desde hoy la contaduría de este circo, de dos a siete de la tarde, para el despacho de localidades, así como para las funciones que tendrán lugar el domingo y lunes de Pascua, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche.

Cervantes.—Según costumbre establecida en este teatro, se suspenden las representaciones, a partir de pasado mañana, lunes, hasta el Sábado de Gloria en que tendrá lugar el estreno del juguete cómico en dos actos, original de los Sres. Paso y Abati, titulado Mi querido Pepe.

Tranon-Palace.—Mañana, escogida función de tarde, por secciones, que dará principio a las seis, con el delicioso sainete Modas, del insigne autor de El collar de estrellas Jacinto Benavente.

En la sección doble de las siete última representación en esta temporada, de la divertidísima comedia en dos actos Tortosa y Soler, interpretada por los principales artistas de aquella notable compañía, a la que tantos elogios y aplausos prodigan el público y la Prensa. Durante la Semana Santa no funcionará este lindo teatro, que volverá a reanudar su brillante campaña artística el Sábado de Gloria con el estreno de la comedia nueva, en tres actos, de Ceferino Palencia, La bella Pinguino, para la cual se está construyendo un precioso decorado en los talleres de Amorós y Blancas y Montagud de Diern.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos magníficos y sensacionales

Jesucristo

Su vida, milagros, pasión y muerte.

La bailarina de la Taberna Negra

Mañana, interesantísimos estrenos

EL DIVORCIO DE SALUSTIANO

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

Wetryk

Presentará mañana por primera vez

La desaparición instantánea de una señorita

y NUEVO PROGRAMA DE JUEGOS

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

DE TANGER

Nafragio de un buque inglés

Varios tripulantes ahogados.—Otros en peligro.

TANGER. (Viernes, noche.) A causa del temporal reinante ha naufragado anoche, al Sur del Cabo Espartal, un vapor inglés.

Varios tripulantes trataron de ganar tierra en un bote; pero éste chocó con las rocas, volcó, y perecieron todos los que lo ocupaban.

A última hora de la tarde se está manobrando para establecer comunicación por medio de cables entre el barco y tierra, con objeto de salvar al resto de la tripulación, que a bordo del buque naufragado se encuentra en peligro.

TEATRO REAL

La Orquesta Sinfónica de Madrid celebrará el domingo 28 de marzo, a las nueve y media de la noche, el primer concierto de abono, bajo la dirección del maestro Arbós, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º Concierto en Re menor (1680-1743), 1.ª vez, Vivaldi. Maestoso.—Adagio.—Moderato.—Largo.—Allegro.

2.º Muerte y Transfiguración (Ob. 24), Strauss.

SEGUNDA PARTE

Sinfonía en Re menor, César Franck. Lento.—Allegro non troppo.—Allegretto.—Allegro non troppo.

TERCERA PARTE

1.º Danzas españolas. Instrumentadas por Lamote de Grignon. (1.ª vez), Granados. a) Oriental; b) Andaluza; c) Rondalla aragonesa.

2.º Marcha fúnebre de El Ocaso de los Dioses, Wagner.

3.º Leonora, núm. 3 (Obertura), Beethoven.

Curacao Marie Brizard

Exquisito digestivo.—Pureza garantizada.

CASA REAL

El ingeniero Sr. Sáenz Santamaría, salvado milagrosamente en la mina de Cabeza de Vaca, ha ofrecido sus respetos a S. M., acompañado de su señor padre. Vestía uniforme de ingeniero militar.

La audiencia versó, como era natural, sobre el salvamento, interesando vivamente al Monarca el relato de las grandes penalidades sufridas, de tal suerte, que no se cansaba de hacerle preguntas sobre la horrible situación en que estuvo.

El Rey demostró estar muy enterado de cuanto se refiere a la explotación y laboreo de minas de carbón.

Al darle el Sr. Sáenz Santamaría gracias por la concesión de la cruz de Carlos III, S. M. manifestó que se la impondría en la Escuela de Ingenieros de Minas, sin señalar aún fecha para esta solemnidad.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el duque de las Torres y D. Eugenio Ferraz. Este último fué a dar gracias por el pésame de la muerte de su padre, el señor marqués de Amposta.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN CORDOBA

Un tumulto.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Hoy se agravó bastante el conflicto obrero como consecuencia de la paralización de varias obras, debido al temporal reinante.

En las primeras horas de la mañana un grupo numeroso de obreros se estacionó frente al domicilio del alcalde, pidiendo fuesen socorridos.

Como el alcalde no se encontrara en su casa, los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron socorridos según costumbre.

Muchos no lograron obtenerlos y entonces protestaron, pretendiendo entrar en el Ayuntamiento.

Ante tal actitud, hubo de intervenir la benemérita, consiguiendo hacerles guardar una actitud prudente.

Seguidamente marcharon al Gobierno civil, pasando una Comisión a conferenciar con el gobernador. Este les persuadió a disolverse y así lo hicieron. Más tarde se rehicieron los grupos, y entonces el gobernador les salió al encuentro, exhortándoles de nuevo a que se disolvieran. Vitorearon al gobernador y se retiraron pacíficamente.

Piden trabajo y que se rebaje el precio del pan.

Algunos levantiscos apedrearon una tahona, y en otra un grupo de mujeres consiguió entrar y llevarse algunos panes. La benemérita vigila las tahonas a petición de los propietarios.

Se calculan en unos 500 los que formaban los grupos, pero eran en su mayoría curiosos.

Se teme la reproducción del conflicto y las autoridades toman medidas para evitarlo.

Son muy aplaudidas las gestiones del gobernador y del alcalde por tales medidas.

EN VALENCIA

Los panaderos anuncian el cierre.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha causado sensación la decisión del gremio de tahoneros de cesar en la fabricación de pan en vista de que con los precios alcanzados por las harinas no pueden continuar vendiendo el pan al actual precio y están decididos a no subirlo.

Se ha recibido en el Alcaldía un oficio de los panaderos, comunicando que en el término de ocho días, a partir del de la fecha, cesarán en el ejercicio de su industria.

El alcalde ha trasladado esta comunicación al presidente de la Junta de Subsistencias, que se reunirá mañana, asistiendo una Comisión de harineros, con objeto de estudiar la posibilidad de modificar los precios o rebajarlos.

Nadie se explica cómo, a pesar de las facilidades que se da a los harineros valencianos por el Estado con la venta de trigo, se mantienen los precios de las harinas alcanzados cuando escaseaban.

El presidente del gremio de panaderos me ha dado más amplios informes acerca del oficio dirigido al alcalde.

Asegura que están los panaderos decididos a no aumentar el precio del pan, eludiendo agravar la crisis, en la posibilidad de resultar los perjudicados en algún movimiento popular.

Ofrecen tener los hornos en condiciones de poder cocer el pan que les lleven los particulares.

Dice la Prensa.

Los periódicos censuran la actitud de los elementos que intervienen en la fabricación del pan, por la inclinación a aumentar los precios, creando para los obreros una situación insostenible.

Propone que se aplique la ley de Subsistencias, incautándose el Ayuntamiento de las existencias de trigos y harinas.

Lo que opina el alcalde.

El alcalde, que viene consiguiendo éxitos indudables en sus gestiones cerca del gremio de tahoneros, y que considera que el precio del pan no debe aumentarse, puesto que el Gobierno da medios suficientes a los industriales para que los mantengan como ahora, afirma que en la sesión que mañana celebrará la Junta de Subsistencias propondrá que se regularice el precio de la harina, dejando en los cien kilogramos un margen de nueve pesetas sobre el precio del trigo, según previene la ley.

También propondrá que se aplique el precepto de la ley, prohibiendo la salida de trigos y harinas del término municipal, encontrándose dispuesto a adoptar, de acuerdo con

el gobernador, cuantas medidas contribuyan a solucionar el conflicto.

La dimisión del alcalde.

Ha causado muy mal efecto en la opinión pública el rumor, que acoge la Prensa, sobre la dimisión del alcalde, Sr. Maestre.

Este se ha encontrado en una reserva absoluta; pero a pesar de esto, me consta que la noticia es cierta.

Atribuyese esta decisión del alcalde a dificultades de orden interno en el partido conservador.

Se lamenta que los correligionarios del señor Maestre no aprecien la labor que éste realiza en beneficio de los intereses de Valencia, desarrollando una gestión intachable en las difíciles circunstancias actuales.

La exportación del ganado.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Atendiendo las quejas de los agricultores acerca de la escasez de ganado mular y caballar, ha decidido el Consejo provincial de Fomento suplir al Gobierno que prohíba la exportación.

Siete mil toneladas de trigo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha llegado un barco con 7.000 toneladas de trigo, primera partida adquirida por el Gobierno.

EN ALGECIRAS

¿Se perderán las cosechas?

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Desde la pasada madrugada reina fuerte temporal Sud-oeste, acompañado de grandes lluvias, lo que produce gran descontento entre los agricultores, pues temen que se pierdan las cosechas, por imposibilitarles el mal tiempo cultivar la tierra, después del laboreo que hicieron por segunda vez a continuación de los anteriores temporales.

EN SEVILLA

Una manifestación.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el pueblo de Real de la Jara se ha celebrado una manifestación, compuesta en su mayor parte por mujeres y niños, pidiendo se rebaje el precio del trigo y del pan.

Robo en cuadrilla.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el pueblo de Ecija vienen cometiéndose varios robos por una partida formada por cuatro individuos armados de pistolas.

Se supone son trabajadores, que, obligados por el hambre a causa del paro forzoso, se ven obligados a cometer estas fechorías.

A dichos sujetos se les ha visto mendigando en algunos caseríos.

Del ministerio de Fomento

Las próximas cosechas.

Según los datos remitidos telegráficamente por los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas, las superficies sembradas, durante el otoño e invierno últimos, de trigo, cebada, centeno y avena han sido, respectivamente, en hectáreas, de 3.959.652, 1.490.466, 750.674 y 493.461.

Comparando las cifras que anteceden con las análogas del año pasado hasta la fecha, se han sembrado 186.442 hectáreas más de trigo, 140.369 de cebada, 12.972 menos de centeno y 93.046 más de avena.

Las siembras de centeno pueden considerarse como terminadas ya, y casi también las del trigo, como no sea alguna superficie destinada a la variedad marcial ó tremesina. Las de avena continúan efectuándose en la primavera, de modo que la extensión destinada a este cereal ha de aumentar todavía.

Los rendimientos que se calculan aproximadamente por hectárea, si ningún fenómeno extraordinario se presenta de aquí a la recolección, son de 1.030 kilos para el trigo, 1.320 para la cebada, 850 para el centeno y 1.010 para la avena, resultando, por lo tanto, los siguientes totales: 40.784.416 quintales métricos de trigo, 19.674.151 de cebada, 6.380.729 de centeno y 4.983.956 de avena, cifras todas superiores a las correspondientes de la producción cereal del año último, que fué de 31.594.489 para el primero, 15.735.448 para la segunda, 6.083.570 para el tercero y 4.532.620 para la cuarta.

Submarino yanqui á pique

¿Veinticinco ahogados?

HONOLULU (Hawaii), 26. Un submarino americano, realizando ayer mañana ejercicios de tiro, se hundió y no volvió a aparecer.

Después de las pesquisas realizadas, se ha averiguado que el buque se halla a mucha profundidad; pero todas las tentativas para ponerlo a flote han fracasado.

Se teme que su tripulación, compuesta de 25 hombres, esté asfixiada.

Unión de los exploradores

Reunidos en el palacio episcopal los representantes del Comité provincial de los Exploradores de España y de los «scouts» católicos de Madrid, acordaron la plena fusión de ambas entidades en una sola y grande Asociación. Conceder el reverendísimo prelado de Madrid-Alcalá de la orientación dada recientemente a los exploradores de España, cree que han desaparecido los «scouts» católicos, y ve con gusto la entrada de éstos en la Asociación de exploradores, sección de Madrid, para formar en adelante una sola Sociedad, cuyo carácter patriótico y religioso esperamos que se afianzarán en futuras disposiciones.

Todo lo cual se publica por acuerdo de dichos representantes en el «Boletín Oficial Eclesiástico» de Madrid-Alcalá, en el órgano oficial de la Asociación de los Exploradores de España y en los diarios de Madrid, para conocimiento y tranquilidad de los padres de familia, maestros y directores de colegios religiosos. Oportunamente se darán a conocer todos los miembros de la Junta directiva y Comité provincial de Madrid, en que figura un capellán, representante del reverendísimo prelado y de los colegios de religiosos.

CRIMEN POR INTERESES

Hijo que mata á su padre

Enseñamiento repugnante.

SORIA. (Viernes, noche.) En el pueblo de Bordejé, del partido de Almazán, de esta provincia, se ha perpetrado el día 23 un crimen repulso.

Dicho día salió del pueblo de Bordejé el vecino Benito Tarancón Moreno, de sesenta y cinco años, casado y labrador. Marchaba á Coscurita para interponer una demanda judicial.

Un hijo de Benito, llamado Jesús, de treinta y seis años de edad, se enteró por su madre del viaje de su padre, y salió en su persecución, no logrando darle alcance antes de llegar á Coscurita.

Regresó Jesús á Bordejé, y poco después salió al camino para esperar el regreso de su padre, ocultándose hasta que le vio llegar.

Cuando Benito llegaba á un kilómetro del pueblo le salió al encuentro su hijo, y se entabló una discusión acalorada acerca de unas tierras y algún dinero que Jesús quería que le diese su padre.

Se negó éste á la pretensión, y entonces Jesús, con una pala de hierro que llevaba á prevención, dió uno ó dos golpes en la cabeza á su anciano padre, que cayó al suelo.

Con una crueldad refinada, el hijo ató una cuerda al cuello del padre y le arrastró unos diez y seis pasos, arrojándolo á un arroyo, donde quedó el desgraciado anciano con la cabeza y la mayor parte del cuerpo dentro del agua.

Regresó el criminal á Bordejé, y luego, para despistar, se marchó al mercado de Almazán.

La Guardia Civil y el Juzgado comenzaron á instruir las diligencias, y sospechando de Jesús Tarancón, ordenó el juez que fuese capturado.

Detenido por los guardias, quedó Jesús preso, convicto y confeso de su crimen. Este ha producido sensación en la comarca.

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los ferrocarriles secundarios.

El ministro de Fomento se ocupa actualmente de estudiar una fórmula que pueda conciliar el cumplimiento de la ley de ferrocarriles secundarios con la necesidad de activar la construcción de estas comunicaciones.

Es probable que por real decreto de el ministro de Fomento una disposición que atienda á esta necesidad.

Comunicaciones con Noruega.

El ministro plenipotenciario de Noruega ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de los medios de auxiliar las comunicaciones marítimas de aquel país con España.

Cumplimentando al director de Comercio.

Ha visitado al Sr. García de Leniz los señores Matesanz y González, presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Madrid, con objeto de cumplimentarle en nombre de esta entidad, felicitándole por su nombramiento.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra á D. José Segarra oficial de Secretaría de la Sección administrativa de primera enseñanza de Castellón.

Instituto.

Autorizando á D. Mariano Arroyo y Arroyo para que se poseione en el Instituto de Palencia del cargo de catedrático de Agricultura y Técnica agrícola del de Albacete.

Concediendo los dos tercios del sueldo de entrada de la cátedra de Historia natural y Fisiología é Higiene de Mahón al auxiliar que la desempeña, D. Germán Martínez y Mendoza.

Se concede un mes de licencia al ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Lérida D. Manuel Perea.

Admitiendo la renuncia que ha presentado del cargo de ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Gerona D. Juan Pericot y Prats.

Se asciende á D. Gabriel Hortal, catedrático del Instituto de Zamora, pasando á ocupar el número 445 del escalafón general del profesorado de Institutos.

Disponiendo que D. Bernardo Sanz, catedrático numerario del Instituto de Málaga, continúe al frente de su cargo, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

Creación de una Universidad.

Se ha firmado la real orden creando una Universidad en Murcia, con territorio jurisdiccional comprensivo de las dos provincias de Murcia y Albacete, y con los mismos derechos, prerrogativas y estudios que las demás Universidades españolas.

Reglamento aprobado.

Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta de Mutualidad escolar, tomando, entre otros acuerdos, aprobar el reglamento por el que se ha de regir para la concesión de la medalla de premio á los alumnos del Fomento de dicha Mutualidad.

Nombramiento de un Tribunal.

De acuerdo con el Consejo de Instrucción pública, se ha nombrado el Tribunal de oposiciones á las plazas de profesores especiales de Escuelas Normales.

Resolución de

Centenario de la muerte de Cervantes

El Comité ejecutivo del tercer Centenario de la muerte de Cervantes dirige a las Repúblicas hispanoamericanas y a los españoles residentes en Filipinas la siguiente circular:

«España, su Gobierno y, por real decreto y en su representación, este Comité, disponense a celebrar con la mayor solemnidad posible el tercer centenario de la muerte del autor del «Quijote», que ha de cumplirse el 23 de abril de 1916. Y pues Miguel de Cervantes escribió un libro justamente calificado de «Biblia Humana de la Edad moderna», entendemos que el tercer centenario de su muerte, para ser digno de su objeto, ha de ser una fiesta de la humanidad: un banquete del espíritu, al cual deben concurrir los hombres de todas las nacionalidades.

Pero siendo Cervantes, por alto fuera de gloria, representación y símbolo de nuestro idioma y de nuestra estirpe para todos los países que tienen por habla nacional la lengua española, y hallándose todos estos países—España el primero—agitados y movidos por un simultáneo impulso afectivo que los lleva a reanudar para siempre los irrompibles lazos de la consanguinidad étnica, entendemos que ha de ser ésta singularmente la gran fiesta de la raza hispánica, y esperamos que al pie de la estatua que la raza entera debe a su representante más excelso, se abrirán como enormes alas de gloria las banderas de vuestras jóvenes y fuertes nacionalidades y se firmará en un abrazo de amor el pacto hispanoamericano, la alianza espiritual de la gran familia de naciones que tiene por alma la lengua del autor del «Quijote», lengua que no sólo para España, para cada una de las naciones surgidas de su seno, así las Repúblicas americanas como el archipiélago filipino, es una, consustancial é indivisible con la nacionalidad sagrada.

Estima también el Gobierno de S. M., y en su nombre este Comité del Centenario, que de ninguna manera podríamos honrar tan bien al que el maestro Cavia ha llamado «Emperador del habla castellana», como velando a un tiempo por la difusión y por la pureza de esta magnífica lengua que Cervantes supo hacer tan suya, y para ello debemos ante todo divulgar cuanto sea posible por España y por América el libro que es justamente código de nuestra habla y ejecutoria y evangelio de nuestra nacionalidad, a cuyo fin se publicarán antes de abril de 1916 tres ediciones del «Quijote», la una crítica y con comentario, como la cultura actual exige, otra escolar y una tercera popular.

Objetos preferentes en las solemnidades del Centenario serán la publicación de estas ediciones del gran libro y la erección en Madrid de un monumento que perpetúe la gloria del incomparable escritor, monumento que será alto emblema de la mentalidad del espíritu y de la lengua de la estirpe y que, por lo tanto, debe ser levantado por el común esfuerzo de la raza, es decir, por suscripción entre los países de habla española, suscripción realizada por grandes y pequeños donativos que signifiquen la voluntad del mayor número de los que hablamos y escribimos en castellano, a fin de que las piedras y el bronce del monumento simboliquen y junten en fusión eterna las almas de veinte naciones en una soberana unidad étnica: «Cervantes, genio del habla castellana».

Para recibir los donativos de los españoles de ambos continentes nuestro Gobierno tiene abierta cuenta en el Banco de España.

Pero tanto y más que de la ofrenda pecuniaria que requerimos, necesitamos de la ofrenda espiritual de nuestros hermanos de habla y de estirpe; y como por vuestras venas corre la heroica sangre de los cumplidores de la más alta hazaña de la Historia—el descubrimiento del Nuevo Mundo,—como en vosotros recae la gloria de poseedores de la más rica y armoniosa de las lenguas y del libro más admirable que la humanidad ha producido, a todos y a cada uno de vosotros pedimos, y de todos y de cada uno esperamos que vendréis a nosotros, en persona ó en espíritu, para celebrar la fiesta de paz y de cultura más ejemplar y grandiosa que vieron los tiempos: la unión de la más noble familia de naciones en la gloria del mayor de los creadores del arte.—Eduardo Dato, Presidente del Consejo de Ministros y de la Junta del tercer Centenario de Cervantes.—Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española, director de la Biblioteca Nacional y presidente del Comité ejecutivo del Centenario.—José Gómez Ocaña, académico, catedrático de la Universidad de Madrid y senador por la misma.—Blanca de los Ríos de Lambreras, escritora, vicepresidente del Centro de Cultura Hispanoamericana, académica de honor de la Hispanoamericana de Cádiz.—José María de Ortega Morajón, escritor, presidente de la Audiencia Provincial de Madrid y de la Comisión de Política, Legislación y Jurisprudencia de la Unión Iberoamericana.—Mariano de Cavia, escritor.—Norberto González Auriolas, escritor, subdirector del ministerio de Fomento.—Fidel Pérez Minguez, escritor, académico profesor de la de Jurisprudencia, director de la «Revista General de Enseñanza» y secretario del Comité ejecutivo del Centenario.

La correspondencia debe dirigirse a la secretaria del Comité ejecutivo del Centenario, en la Presidencia del Consejo de Ministros.

Sociedad benéfica del Centro

La Junta directiva de esta benéfica Sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Ilmo. Sr. D. Francisco Colomer y Clararunt; vicepresidente primero, D. Federico Lueño; idem segundo, D. Timoteo R. Díaz Galdós; tesorero, D. Luis Muntán; contador, D. José María de la Peña; secretario, D. Felipe García; vicesecretario, D. Emilio Hernández; vocales: D. Pablo Díez Cuatrecasas, D. José Domínguez, D. Pablo Recuerdo, D. Alfredo García, D. Manuel Acín, D. Vicente Colomer, D. Lucas Martín, don Gonzalo Micó Sánchez, D. Joaquín Requena

Otero, D. Emilio Blanco, D. Angel Pérez Chozas, D. Tomás Sánchez Pacheco, D. Lázaro Martín Pindado, D. Aurelio Mario Muñoz, D. Emilio Requejo, D. Carlos Velilla Delgado, D. Ramón Lambea Serra, D. Manuel Fernández Caso, D. José María Ugarte, D. Julio Casado.

Mundo eclesiástico

El eminente orador, canónigo de la Santa Iglesia catedral de Madrid, D. Diego Tortosa, que en los cuatro anteriores domingos dió notables conferencias en la parroquial iglesia de San Ginés de esta corte, dará la quinta y última, sólo para caballeros, mañana domingo, desarrollando los siguientes temas:

Caracteres históricos de la religión verdadera.—El catolicismo, la más antigua de las religiones.—Su preeminencia en el pueblo judío.—El monoteísmo y la idea mesiánica.—Los profetas.—Jesucristo, lazo de unión entre la religión hebrea y la católica.—Divinidad del catolicismo.—Su propagación y sus vicisitudes históricas.—Difusión del budismo y de la religión de Mahoma.—El porvenir del catolicismo y de las restantes doctrinas religiosas, a la luz de la ciencia de las religiones.—La cruz, bandera de la religión de Jesucristo.—Plegaria a la cruz.

—La magna procesión que mañana domingo había de salir de San Francisco el Grande, con motivo de celebrarse el cuarto centenario de Santa Teresa de Jesús, ha sido aplazada por la inseguridad del tiempo.

—En la iglesia parroquial de San Andrés de esta corte celebrará la Real Congregación del Santísimo Cristo de la Agonía su tradicional triduo, ocupando la sagrada cátedra en los días 28, 29 y 30 del actual el eminente orador, auditor de la Rota D. Manuel Anaya.

Están invitados a estos cultos S. A. la Infanta doña Isabel y el obispo de Sión, hermano mayor honorario de la Real Congregación.

Oficiará la capilla música del maestro Caminals.

—La Junta de Acción Católica de la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, que preside el ilustrado cura párroco D. Bonifacio Sedeño de Oro, ha publicado en un tomo elegantemente impreso, los discursos y los trabajos poéticos y literarios que se dieron a conocer en la tercera Asamblea parroquial que se celebró en dicha iglesia el 5 de enero próximo pasado.

—En la Santa Iglesia Catedral de Madrid se celebrarán este año, con la solemnidad de costumbre, los ejercicios de la Semana Santa, estando a cargo del canto gregoriano el coro de sochantres de dicha Catedral y alumnos del Seminario.

La Capilla Isidoriana actuará en los oficios de mañana, Domingo de Ramos, y Miércoles, Jueves y Viernes Santo, dirigida por D. Sebastián Ruiz Pardo.

La misa a voces y orquesta del Domingo de Pascua de Resurrección será interpretada por la capilla de música de la S. I. Catedral, bajo la dirección del maestro de la misma, D. Gregorio F. Serrano y Aguado.

ZENITRAM

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomali». Pídale Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for the Madrid Stock Exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Acciones Banco de España', and 'Acciones de la Unión Iberoamericana'.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El ministro y los periodistas.

Hoy recibió el general Echagüe a los periodistas que hacen información diaria en el ministerio de la Guerra, comunicándoles algunas noticias de interés, que transcribimos a continuación.

Dijo que en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del próximo día 30 se publicarán todas las instrucciones y detalles referentes a la incorporación a filas del cupo de instrucción del año 1914.

De la jura de banderas en Madrid, no fijó en definitiva el día en que se verificará; pero manifestó que sería probable fuese el día 7 de abril, ó sea el miércoles posterior al domingo de Resurrección.

Como los Cuerpos en provincias tienen reclutas para marchar a África, dijo que estos soldados marcharían a Marruecos antes del 12 del mes venidero, y que los de Madrid comenzarán a marchar después del día 12 anunciado, creyéndose que antes del 20 de abril quedarán todos los reclutas incorporados a sus respectivas unidades.

El día 20 ya dicho comenzará el licenciamiento trimestral de la quinta de 1912, y el 1.º de mayo vendrá a filas el cupo de instrucción del año 1914, soldados éstos que sólo serán destinados a los Cuerpos a pie.

De los soldados del cupo de instrucción del año 1914, aquellos que manifiesten tener aprendida la instrucción militar serán seguidamente examinados, y marcharán, después de probada su suficiencia, a los quince días, pues aunque la ley dice a los veinte, el ministro desea que este año estén el menos tiempo posible, no sólo con el fin de hacerles menos extraña a estos soldados la implantación de la nueva ley, sino que también resulta tal medida económica para el Estado.

Los reclutas que no hayan pretendido examinarse y los que no hayan demostrado su verdadera suficiencia en los referidos exámenes de instrucción reglamentarios, continuarán el período instructivo, completándolo en siete semanas, después de las cuales, si son dados de alta, se marcharán a sus casas, quedando el resto del cupo tres meses en filas.

Referente a los analfabetos, éstos tendrán que estar los tres meses en servicio activo, durante cuyo tiempo se dedicará a ellos atención preferente para enseñarles a leer y a escribir.

Desde luego, a todos se les dará continuidad y concienzuda instrucción de tiro, aprovechando su corta permanencia en los Cuerpos, para procurar que aprendan a tirar, misión principal del soldado, y la más necesaria y eficaz.

Creo el conde del Serrallo que con este proceder de licenciamiento escalonado, a medida que vayan aprendiendo la instrucción, se estimularán los reclutas para tal aprendizaje, pues antes marcharán los que más se aplicuen.

El ministro, al preguntársele que con quiénes se cubrirían las plazas de los que se fueren licenciando, dijo que a nadie se llamaría, esto es, que estas plazas serían amortizadas, lo cual constituye también una gran economía.

Todos estos reclutas del cupo de instrucción ya mencionado, una vez que vayan licenciándose, no tendrán más obligación que volver a las filas en tiempo de maniobras, de cuyas maniobras dijo el ministro que para el año próximo las habría, y que pensaba desde esa fecha dejarlas implantadas.

No pretende el general Echagüe que dichas maniobras sean desproporcionadas a lo que a nuestro efectivo corresponde; pero si quiere que con modestia se verifiquen esos ejercicios, tan útiles para el ejército como necesarios a la profesión. Es probable que con las maniobras se hagan ensayos de pequeñas movilizaciones, concentraciones y traslados, asunto descuidado en el presente.

De los trabajos y proyectos referentes al nuevo Estado Mayor Central que se creará, manifestó el prestigioso general Echagüe que van muy adelantados; pero que es asunto que tiene que estudiarse con calma.

En estos días no ha podido el ministro ocuparse de las recompensas de Melilla, propuesta que sólo se encuentra pendiente de pequeños detalles.

En el curso de la conversación amable sostenida por el ministro con los periodistas, tuvo el conde del Serrallo la atención de enseñarles a éstos un curiosísimo documento, que se encontraba en el archivo del ministerio de la Guerra, y que piensa mandar el general Echagüe al Museo de Artillería.

Tal documento es una carta del almirante Horacio Nelson, dirigida al gobernador militar de Canarias, D. Antonio Gutiérrez, carta fechada en Teso (Tenerife) en 26 de junio de 1796, y en la que dicho marino daba las gracias a la referida autoridad por el trato y las consideraciones allí recibidas mientras duró la curación de sus heridas, y en la que se despedía de dicho gobernador y del personal a sus órdenes.

Como detalle de sinceridad, y gracioso a la vez, diremos que, como postdata de tal escrito, figura un párrafo en donde Nelson ruega al general Gutiérrez acepte como humilde presente un barril de cerveza y un trozo de queso inglés.

Un periodista habló de las alabanzas que se han hecho al general D. Pedro del Real por su noble proceder al pedir el pase a la reserva, y el ministro confirmó de por sí tales alabanzas, por creer digno del mayor encomio la conducta de tal general, conducta que estima debe ser premiada como compensación a su desinterés, a cuyo fin nos dijo que pensaba proponerle para una recompensa.

Al hablar de este asunto se notó la complacencia del general Echagüe, y su opinión de que todos los que vayan encontrando en el mismo caso deben seguir tan desinteresado ejemplo, porque con ello se colabora, aun sin la salud suficiente, al buen servicio.

Nada más dijo el general Echagüe, por hoy, saliendo los periodistas de su despacho,

á la una y media, complacidos de sus atenciones.

Declaración de aptitud.

Se declaró apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería D. José Jiménez Niebo.

Reglamento.

Aprobóse el que fija las funciones del personal de músicos mayores del Ejército.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de primer teniente, ayudante de profesor, en la Academia de Infantería.

Retiro.

Se concede, por edad, al primer teniente de la Guardia Civil de la escala de reserva don José Azorín.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el mayor de Intendencia D. Manuel Fabres González.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería D. Manuel Granados Canto.

Matrimonios.

Concedióse reales licencias para poder contraer matrimonio al auditor de tercera don Mateo Zaforteza y al primer teniente de la Guardia Civil D. Pedro Simarro Roig.

Abono.

Se concedió abono de tiempo de servicio, para optar a la cruz de San Hermenegildo, al primer teniente de Infantería (E. R.) don Leandro Martínez Martínez.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante.

Nombróse ayudante personal del general de brigada de Infantería de Marina, D. Justo Lambea, al capitán del mismo Cuerpo don Pedro Pílon.

Revista.

Se autorizó para pasar la próxima revista administrativa del mes de abril, en la corte, al capitán de navío D. Saturnino Montojo.

Prórroga.

Concedióse prórroga en el destino de auxiliar de la Jurisdicción de Marina en la corte al capitán de corbeta D. Eduardo Arias Salgado.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en la corte al capitán de corbeta D. Ignacio Martínez.

Profesor de Dibujo.

Fué nombrado profesor de Dibujo de la Escuela Naval Militar el primer delineante D. Elías Berreiro.

Aeronáutica.

Trasladóse una real orden del ministerio de la Guerra, que dispone que el teniente de navío D. Juan Vinierra pase al servicio de Aeronáutica militar.

Navegación y Pesca.

Se destinó a la Dirección general de Navegación y Pesca al teniente de navío D. Juan Rosell.

Embarcos.

Asignóse a la Comisión inspectora del arsenal del Ferrol al alférez de navío D. Luis de Vierna, para embarcar en su día en el «Alfonso XIII».

—Se ha dispuesto embarquen en el «Carlos V», a los efectos de la real orden de 19 de febrero último referente a dotaciones de sumergibles, los tenientes de navío D. José Cantillo y D. Pablo Mateo Sagasta, y los alféreces de navío D. Juan Pastor, D. Emilio Cadarso, D. Trinidad Matres y D. Juan de la Piñera.

—Embarca en el «Pelayo» el alférez de navío D. Angel Jáudenes.

Maquinistas.

Dióse de baja por retiro al primer maquinista D. Andrés Sánchez.

—Ascendieron a sus inmediatos empleos el segundo maquinista D. Antonio Vázquez, el tercero D. Emilio Gómez y el aprendiz don Antonio Esparragosa.

—Se concedió licencia a los primeros maquinistas D. Alejandro García y D. Adolfo Rodríguez.

—Se ha dispuesto que embarque en el cañonero «Don Alvaro de Bazán» el maquinista, oficial de segunda, D. Rafael Jiménez.

Contramaestres.

Se asignó a la sección de Cádiz al segundo contramaestre D. Antonio Basterino.

—Concedióse prórroga de licencia al segundo contramaestre D. Cándido Taboada.

—El segundo contramaestre D. José Camacho, queda en el «Carlos V» para prácticas de sumergibles.

—Nombróse ayudante del distrito de Ribadeo al segundo contramaestre D. Juan Penedo, y del distrito de Santa Eugenia de Ribera, al de la misma clase, D. Juan García Campos.

—Se concedió licencia al contramaestre mayor, de segunda, D. Marcelino Landeira, y al primer contramaestre D. Manuel Navarro.

Condestables.

Queda en el «Carlos V» el segundo condestable D. Juan Medina, para la práctica de sumergibles.

—Concedióse licencia al segundo condestable D. Rafael García.

ESTADO DEL TIEMPO

Table with weather forecast for Madrid, including sections for 'Llueve sobre toda España', 'Las lluvias más copiosas se han registrado en los siguientes puntos', and 'Temperatura'.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando jubilado a D. Leandro Prieto, magistrado del Tribunal Supremo.

—Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a D. Francisco García Goyena.

—Idem presidente de la Audiencia territorial de Madrid a D. Francisco Vasco.

—Idem presidente de Sala de la misma a D. Francisco María Aldó.

—Idem presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona a D. Guillermo Raigón.

—Idem presidente de la Audiencia territorial de Sevilla a D. Alfredo Souto y Cuero.

—Idem presidente de Sección de la Audiencia provincial de Zaragoza a D. Francisco Sanlloriente y Rubinat.

—Declarando excedente a D. Luis Blas Rivera, magistrado de la Audiencia provincial de Cuenca.

—Indultando a Silvestre Díaz López, sentenciado por la Audiencia de Ciudad Real.

—Nombrando, por concurso, jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Francisco Junquera Martín.

—Idem presidente de la Comisión asesora de reforma de prisiones y organización del trabajo penitenciario a D. Gumersindo de Azcárate, presidente del Instituto de Reformas Sociales.

—Idem vicepresidente de la misma Comisión a D. Andrés Gutiérrez de la Vega, director general de Prisiones.

—Idem secretario de la misma Comisión a D. Rafael Salillas, inspector central del Cuerpo de Prisiones.

—Idem vocales de la misma Comisión a D. Quintiliano Saldafia, catedrático de Estudios superiores de Derecho penal; D. Vicente Alonso Martínez, marqués de Alonso Martínez, director de la Escuela de Agricultura; D. Antonio Gómez Vallejo, de la Cámara Industrial de Madrid; D. Fernando Cadalso, inspector general de Prisiones; don Adolfo Fernández Casanova, arquitecto, profesor de la Escuela Superior de Arquitectura, y D. Enrique María Repullés y Vargas, académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando.

—Nombrando presidente de la Comisión asesora de reforma tutelar y de acción educadora a D. José María Salvador y Barrera, obispo de Madrid Alcalá.

—Idem vicepresidente de la misma Comisión al subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, marqués de Grijalba.

—Idem secretario de la misma Comisión a D. Fernando Cadalso, inspector general de Prisiones.

—Idem vocales de la misma Comisión a D. Andrés Gutiérrez de la Vega, D. Avelino Montero Villegas, diputado a Cortes; D. Tomás Montojo y Rica, catedrático de la Universidad Central; D. Manuel Antón Ferrándiz, catedrático; D. José María Ortega Morajón, presidente de la Audiencia provincial de Madrid; D. Rafael Salillas, inspector central del Cuerpo de Prisiones; D. Julián Juberías, vocal del Consejo superior de protección a la infancia y represión de la mendicidad, y D. Leopoldo Palacios, catedrático auxiliar de Derecho de la Universidad Central.

—Declarando liberados a veintiocho penados de las prisiones centrales de Cartagena, Dueso, Figueras, Puerto de Santa María y Santoña.

—Concediendo libertad condicional a ciento diez y seis reclusos de las prisiones provinciales y correccionales que se hallan en el cuarto período de condena y llevan extinguidas las tres cuartas partes de sus condenas.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

TOROS Y TOREROS

Una becerrada. El día 4 de abril se celebrará en la Plaza de Toros de Vista Alegre una gran becerrada, en la que se lidiarán seis becerras de don Hedefonso Gómez, que serán estoqueadas por Antonio Márquez Serrano, Miguel Pascual (Culichi), Francisco Herreros (Paquiró), Honesto Breu, Teodoro Alvarez (Extremefiuto) y Mauricio Numbela (Toledano).

Como banderilleros figuran los siguientes señores: Francisco García (Patillas), Eduardo Neira (Escrignano), Angel Vega (Veguita) y Adrián López; Fernando Cuesta (Cuestita), Fernando García (el Chucha), Casimiro Sanz (el Albañil) y Octavio Alvarez (Relampaguito); José Fernández (Atrecista), José García Ciudad, Carlos Visier (Amores) y Juan Anillo (Nacional chico); Antonio Barreiro (Moreni) de Madrid, Guillermo Pérez (Chatin), Juan Montesinos (Terremoto) y Dionisio Pajuan Montesinos (Terremoto) y Dionisio Pajuan Montesinos (Terremoto) y Dionisio Pajuan Montesinos (Terremoto).

Sobresalientes de espada: Francisco Arias y Antonio Nieto (Chiclanero).

Puntilleros: José Salvatierra (Cuadrerito), Juan Arroyo (Estanquerín), Bernardo Agudo (El Moreno) y Antonio de Don Pedro (Carrerito).

La dirección de lidia estará a cargo de los diestros Tomás Alarcón (Mazzantinito), Gregorio Taravillo (Platerito) y Ricardo Anlo (Nacional).

La presidencia estará a cargo de las lindisimas tiples del teatro de Novedades, asesoradas por el primer actor Sr. García Ibáñez y el ex matador de toros Enrique Vargas (Minuto).

La corrida empezará a las ocho y media de la mañana.

R. ALVAREZ

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

En la Prusia oriental

Huyendo de los rusos.

COPENHAGUE, 27. La tercera invasión en la Prusia oriental causa gran ansiedad a las autoridades alemanas.

Unos diez mil emigrados de Memel se han trasladado a otros puntos donde se consideran más seguros.

Algunos privilegiados efectuaron el viaje en trineos; pero la mayor parte ha recorrido el trayecto a pie, sufriendo bastante frío y hambre.

Un convoy fué sorprendido por una violenta tempestad de nieve.

Han sido enviadas a varios puntos expediciones de socorro.

La construcción de submarinos

En los Estados Unidos.

WASHINGTON, 27. Habiendo circulado el rumor de que en un arsenal se construían submarinos para una Potencia beligerante, el ministro de Marina ha ordenado se abra una información.

Hace poco, y por el mismo motivo, se abrió otra información análoga, que no dió ningún resultado.

Rusos y austroalemanes

Nuevos refuerzos.

PETROGRADO, 27. Los alemanes han reforzado sus tropas en el bajo Vistula, quitando contingentes de otras partes del frente.

Estas maniobras no les dan ventajas serias, pues los rusos los rechazan hacia la frontera.

De Bucarest telegrafían que durante estos días, y a consecuencia de la superioridad de los rusos, han sido enviados regimientos de husares y de artillería para reforzar las tropas austriacas; pero al mismo tiempo no cesan de llegar nuevos contingentes, que se unen a las tropas rusas.

Los aviadores aliados

En Flandes.

AMSTERDAM, 27. En estos últimos días los aviadores de los ejércitos aliados demuestran gran actividad en Flandes.

Ayer volaron sobre unos campos de aviación de Roulers, donde lanzaron bombas, que hirieron a gran número de soldados.

También efectuaron varios vuelos cerca de Brujas.

El número de víctimas es desconocido.

La posesión de Memel

Su objetivo.

AMSTERDAM, 27. El «Lokal Anzeiger» dice que la posesión de Memel por los rusos no ha tenido por objeto un fin militar, sino únicamente el dedicarse al pillaje y a la persecución del elemento civil.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 27. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

El enemigo ha bombardeado esta noche «Aras con obuses de todos los calibres.

Un principio de incendio fué rápidamente dominado.

La guerra de minas ha continuado en la Bouselle, en buenas condiciones para nosotros.

En Argona, en la región de Bagatelle, las operaciones se han limitado a arrojar bombas de línea a línea.

En Alsacia, después de una enérgica acción, que ha durado varios días, hemos alcanzado la cuspide del Hartmannwillerkopf, que hemos tomado a los alemanes.

Al mismo tiempo hemos realizado notables progresos al Nordeste y al Sudeste del macizo, haciendo varios prisioneros, entre ellos cinco oficiales.

Los alemanes han abandonado importante material, dejando también numerosos muertos.

Nuestras bajas son de poca importancia.

Un avión alemán ha arrojado varias bombas sobre Willer (al Noroeste de Thann).

Tres niños fueron destruidos.

GALDOS EN EL ATENEO

El domingo 28, a las siete de la tarde, se celebrará en el Ateneo la primera conferencia de la serie organizada por la sección de Literatura con el título común de «Guía espiritual de España». Versará sobre «Madrid».

D. Benito Pérez Galdós desarrollará el tema en un trabajo que será leído por D. Serafín Álvarez Quintero. Unas palabras preliminares del presidente de la sección, D. Francisco A. de Icaza y unas cuartillas de D. Luis Bello, que por hallarse éste enfermo leerá don Luis Fernández Ardavin, completarán la interesante velada.

A las seis menos cuarto el Sr. D. Francisco Javier de Marco dará una conferencia sobre el tema «Los Estados neutrales y la guerra». Hará la presentación el Sr. D. Faustino Prieto Pazos.

SUCESOS DEL DIA

Muerte de un obrero.

Esta mañana, hallándose en el fondo de un pozo de la travesía de las Beatas el pocero Benito Sánchez Guijar, se sintió repentinamente indispuesto.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito, falleció a los breves momentos.

Un ahogado.

Junto al puente de San Fernando, en el río Manzanares, encontró esta mañana la Guardia Civil el cadáver de un hombre como de unos sesenta años de edad, de aspecto mis-

ro, y que las aguas habían depositado en la ribera.

Se supone que es un viandante que, presa de un accidente, cayó al río y pereció ahogado.

El Juzgado de guardia se personó allí y procedió a levantar el cadáver, que fué llevado al Depósito Judicial.

No pudo ser identificado.

Es otro Olavide.

Luis Olavide, que, según parte de la Casa de Socorro de la Latina, agredió a Petra Gómez en la calle de la Concepción Jerónima, no es Luis Olavide Septilveda.

A ruego de éste hacemos esta aclaración.

Telegramas oficiales

CORDOBA, 27. El alcalde de Bélmez me comunica que han sido extraídos de la mina «Cabeza de Vaca» los cadáveres de Antonio Gómez y Agustín Ruiz, últimos que quedaban.

ALBACETE, 27. En Riopar se ha celebrado una manifestación pacífica de obreros de la Compañía Metalúrgica, solicitando el abono de los jornaleros que se les adeuda.

El suceso de la calle del Tesoro

El acusador privado del padre.

El letrado Sr. López Serrano se ha mostrado parte como acusador privado en el crimen de la calle del Tesoro, en nombre del padre de la víctima.

Inmediatamente ha pedido el Sr. López Serrano la práctica de varias diligencias que no se habían practicado todavía, y que son de muchísima importancia para el esclarecimiento de los hechos.

Una de ellas se refiere a la investigación de las huellas encontradas en la mesa donde se apoyó o la víctima o el asesino, y otra a la comprobación del contenido de las vasijas donde se guarda la comida, para determinar si aquello coincide con los residuos encontrados en el estómago de la interfecta.

El citado letrado encarece al Juzgado la práctica urgente y rápida de éstas y otras diligencias, que juzga imprescindibles.

En la casa del crimen

La inspección ocular.

Como habíamos anunciado, el Juzgado instructor realizó hoy una inspección ocular en la casa donde ocurrió el suceso, que, como ya saben nuestros lectores, es el piso primero izquierdo de la calle del Tesoro, número 19.

Esta diligencia era de interés, porque una vez confirmado por el dictamen de los forenses que se trata de un crimen, y no de un suicidio, como parecía desprenderse de los primeros indicios, había que buscar en la casa toda clase de pruebas que corroboren esa presunción.

La diligencia, sin embargo, parece que no ha dado en este sentido ningún resultado. El Juzgado, acompañado del jefe de la primera brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna, ha vuelto a registrar minuciosamente toda la casa, pieza por pieza, fijándose en todos los detalles, para ver si en la primera inspección realizada la noche en que fué descubierto el cadáver había podido pasar inadvertida alguna señal que revelara la presencia del criminal.

Nada nuevo se ha encontrado en la habitación de la desventurada Elvira Mateo que no fuera visto y observado la noche aquella.

Muebles y objetos aparecen en perfecto orden. Nada se ve que revele lucha ni que indique la presencia en el cuarto de persona extraña a la casa.

El cuarto que habitaba la Elvira en la calle del Tesoro es reducido. Se compone de una salita con dos alcobas; la de la derecha, que era la de Elvira, y la de la izquierda, que estaba habilitada para comedor; un pasillo, en el que hay otra alcoba, que era el dormitorio de Ciriaco, y la cocina, que, como saben nuestros lectores, es donde se desarrolló el cruento suceso.

La cocina.—Los rastros de sangre.—El cuchillo.

En esta pieza es donde el Juzgado se detuvo más al llevar a cabo la diligencia de hoy.

Después de haber reconocido bien toda la cocina y determinar por los tres charcos de sangre el camino que siguió la víctima hasta caer de bruces sobre la puerta de la cocina, se hizo una somera reconstrucción del crimen.

Según todos los indicios, Elvira fué agredida de frente junto al fogón, que es donde aparece el primer charco de sangre.

Anduvo unos pasos, sujetándose la garganta con las manos, y para no caerse buscó el apoyo de una silla. Allí está el segundo charco de sangre.

Viendo que las fuerzas la abandonaban sin poder pedir socorro, hizo un supremo esfuerzo, dirigiéndose a la puerta, y es cuando, por lo visto, se apoyó en la mesa, dejando impresas en el hule de ésta las huellas de sus manos ensangrentadas, hasta que se desplomó en el suelo con la cara apoyada en la puerta, que estaba cerrada.

El Juzgado, sacó fotografías de los tres charcos de sangre, de la mesa con el cuchillo, que había sido colocado anticipadamente en el mismo sitio que ocupaba cuando se descubrió el crimen, y de las huellas de sangre que al agarrarse allí Elvira dejó en el hule.

La diligencia duró dos horas largas, trasladándose luego el Juzgado a la Cárcel Modelo.

Indagatoria del detenido.—Procesamiento de Ciriaco.

El juez procedió a ampliar la declaración que tenía prestada Ciriaco.

Este siguió negando rotundamente que él hubiera muerto a su prima; pero como en su primera declaración, no dejó de incurrir en grandes contradicciones, que inclinaron al juez a elevar a prisión el auto de detención que pesaba sobre aquel, manteniendo el orden de incomunicación dictada a raíz de la detención de Ciriaco.

Cerca de las dos terminaba la diligencia,

retirándose el Juzgado con la impresión de que Ciriaco, aun siendo el autor del crimen, no es fácil que confiese su delito.

Continúa, pues, el misterio. Sabemos que Elvira fué asesinada, según opinión de los forenses; pero, ¿quién la mató?

Algunos detalles.

Hemos recogido algunos detalles relacionados con Elvira Mateo y su misteriosa muerte.

La poesía de la muerte.

En la mesa de la cocina fué encontrado el día en que se descubrió el crimen un tomo de versos.

Elvira era muy aficionada a toda clase de lecturas y en su casa abundaban las novelas y los libros de todas clases.

La primera poesía del tomo de versos antes mencionado se refiere a la muerte, pintándola como algo redimidor.

Si el tomo de versos fué abandonado allí por la propia Elvira, se prestaría a consideraciones la extraña coincidencia, pues hay que pensar en que la víctima de este suceso había leído esta poesía, que influyó, sin duda, en su ánimo, caso de haber muerto por suicidio.

Si el tomo de versos fué dejado allí por el criminal, con objeto de influir en el ánimo de las personas que después lo encontrarán, cabe suponer que el criminal tenía preconcebido su delito, y lo preparó con tan siniestros detalles para despistar la acción de la justicia.

Una carta con sangre.

El Juzgado se incautó, como se recordará, de dos cartas escritas por Elvira.

En una de ellas anunciaba su propósito de suicidarse.

La otra había sido escrita con la sangre de la misma Elvira.

Todos los antecedentes confirman que se trataba de una histérica, y que Elvira había hecho algunas excentricidades, como la que queda relatada.

El presunto criminal.

La Policía ha detenido a Ciriaco en varias ocasiones.

Sabido es que también ha cumplido condena en presidio.

Una de las veces que Ciriaco cayó en poder de aquélla fué con ocasión del robo de varios neumáticos y objetos de automóvil, que se cometió no hace mucho tiempo.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha recibido la visita de una Comisión de la Defensa patronal, que le ha entregado una instancia pidiéndole la condonación de algunas multas impuestas a industriales y comerciantes por infracción de la ley del descanso dominical, fundándose en que las faltas han sido cometidas por primera vez.

El alcalde ha firmado dos escrituras de adquisición de parcelas: una en la calle de Argumosa, esquina a la del Doctor Fourquet, y otra en la calle del Pez, esquina a las de San Roque y Madera, abonando por la primera 12.559 pesetas y 3.132 por la segunda.

El alcalde ha presentado hoy al ministro de la Gobernación a los nuevos tenientes de alcalde, Sres. Bellido y Silvela.

Se pone en conocimiento de los interesados que ha comenzado la cobranza del arbitrio por aprovechamiento de alcantarillado, verificándose a domicilio hasta el día 20 del próximo mes de abril, y los que no lo hubiesen satisfecho para esta fecha, podrán hacerlo hasta el día 25 del mismo en las oficinas recaudatorias siguientes:

- Centro, San Cristóbal, 14.
- Hospicio, Palma, 30.
- Chamberí, Nicasio Gallego, 6.
- Buenavista, Serrano, 37.
- Congreso, Gobernador, 33.
- Hospital, Jesús y María, 11.
- Inclusa, Embajadores, 13.
- Latina, Cava Baja, 15.
- Palacio, Independencia, 1.
- Universidad, Monserrat, 14 y 16.

Trascurrido dicho plazo, se procederá a la recaudación por el procedimiento ejecutivo.

Han sido enviados al quemadero municipal tres terneras, una cabra y 60 kilogramos de perches.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se celebrará una gran corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de Pablo Romero, que serán estoqueados por Algabeño II, Alé y Andalúz.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Murcia comunica que en Aguilas se ha celebrado una manifestación de agradecimiento al Gobierno por haberse firmado el decreto autorizando el comienzo de las obras del ferrocarril de Aguilas a Cartagena.

Según noticias oficiales, ayer llegó a Málaga el ex Presidente Huerta.

El jefe del partido reformista estuvo esta mañana en Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

El alcalde de Madrid estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación dos veces, una de ellas para presentar al ministro a los nuevos tenientes de alcalde, Sres. Bellido y Silvela.

Refiriéndose a esta presentación, dijo el señor Sánchez Guerra que los había nombrado para dichos cargos por merecerle confianza, y que no les había explicado la asignatura, porque no es una asignatura de las que se explican, sino de las que se maman.

El señor ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que al Consejo que mañana se celebrará en la Presidencia no llevará ningún expediente de su departamento.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Antiflamenquista celebrará junta general el 28 del corriente, a las diez de la noche, en la Casa del Pueblo, salón terraza.

Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.—El domingo 28 del corriente, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Mesonero Romanos, núm. 3, el socio D. Juan Canales González dará una conferencia sobre la celebración de un Congreso nacional de viajantes y representantes de comercio, organizado por la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.

Se invita al acto a los viajantes, representantes y comisionistas de comercio, sean o no asociados.

La Sociedad Odontológica Española celebrará la sesión de apertura de curso de 1915 mañana domingo, a las diez de la noche, en su local, Mayor, 1.

14, ROMANONES, liquida la zapatería.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

Ha fallecido en Toledo D. Gregorio Garrido y Rodríguez, padre de nuestro correspondiente administrativo en dicha capital.

A toda su familia acompañamos en el sentimiento y muy particularmente a nuestro amigo D. Ramón Garrido.

Extracción de cadáveres

En la mina «Cabeza de Vaca».

CORDOBA, (Sábado, tarde.) El alcalde de Bélmez comunica que han terminado los trabajos de salvamento en la mina «Cabeza de Vaca», habiendo sido extraídos los cadáveres de los obreros Antonio Gómez y Agustín Ruiz.

Las subsistencias.

Segue en pie el conflicto de las subsistencias.

Parejas de la Guardia Civil de caballería hicieron acto de presencia en los alrededores del Gobierno civil y el Ayuntamiento.

Ahora reina tranquilidad.

El alcalde ha recibido el ofrecimiento de los alcaldes de Montoro, El Carpio y Almodóvar de darle el pan a igual precio del que se vende en Córdoba.

Se ha acordado facilitar mañana bonos de comida entre las personas necesitadas, en lugar de bonos de pan, como se venía haciendo.

CULTOS PARA EL DIA 28

Oficios divinos.

En la Catedral, a las diez, bendición y distribución de palmas y ramos, que hará nuestro reverendísimo prelado, y a continuación misa solemne con pasión cantada.

En la Real Capilla, idem id., a las diez y media.

En todas las iglesias se harán los oficios propios del día.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble de primera clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados o de Begona en San Ignacio.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28

REAL.—9.30. Primer concierto de abono por la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Arbos.

PRINCESA.—5. El collar de estrellas (penúltima representación).

10 (despedida de la compañía) (función popular). El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—9. Tierra baja y Una buena vara.

16 (función popular). Los naufragos y Un buena vara.

COMEDIA.—9 (precios económicos). Lo calsi y Los vecinos.

10 (función popular). Los vecinos y Lo cursi.

ZARZUELA.—(Despedida de la temporada cinematográfica y de variedades).—De 4.30 a 6.30, grandes estrenos cinematográficos.—Éxitos sorprendentes.—Despedida de las focas malabaristas y de los Hermanos Besson.—Butaca, 0.75.—De 6.30 a 8.30, grandes estrenos cinematográficos.—Despedida del público se las focas malabaristas, los Hermanos Besson y Olimpia D'Avigny.—Butaca, 1.50.

El sábado 3 de abril, inauguración de la gran temporada lírica de primavera.

APOLO.—4 (doble). El género infimo, See-Hee-Troupe y La noche vieja.—6.15 (doble). Con toda felicidad, See-Hee-Troupe y El amor bandolero.

10 (sencillo). El amigo Melquíades.—11.15 (sencillo). See-Hee-Troupe y La noche vieja.

LARA.—5. El enemigo malo (dos actos) y La autoridad competente (tres actos).

10.30 (doble). La autoridad competente (tres actos).

ESLAVA.—4.30. Amor a oscuras y Dios dirá.—6.30. La espuma del Champagne.

10.30. La espuma del Champagne.

COMICO.—4 (doble). De Miraflores... y a prueba! (dos actos).—6 (doble). El caballero del antifaz (seis cuadros).—10.15 (doble). El caballero del antifaz (seis cuadros).

CERVANTES.—4.30 (función entera). Como butres... (dos actos) y Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

10.30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—6 (sencillo). Modas.—7 (doble) (moda). Furtos y Soier.

10.30 (doble). Musica celestial y Pepita Reyes.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Malinche con regalos. 3.15 y 8.15. Pelucas.

4. La sirena.—5. Las fraguas y El suelo de la condesa (especial).—6.30. La malquerida (especial).

9.30. La sirana.—10.30. Fedora (especial).

NOVEDADES.—4. El siglo de oro.—5.15. Los dragones del Rey.—6.15. Mao-Roja.—7.30. El genio de Velázquez.

9.15. La Virgen gitana.—10.30. El tirador de palomas.—11.45. El genio de Velázquez.

MARTIN.—4. Ruido de campanas.—5. Enseñanza libre. 6.15. La Corte de Faraón.—7.30. La galita blanca.

10.30. Enseñanza libre.—11.30. La Corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 8.15, éxito magnífico: Vida, milagros, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo (exclusiva) y Wetryk.—A las 6.15 (especial), éxito grandioso (último día): Nelly, la bailarina de la taberna negra, interpretada por Francesca Bertini, y Wetryk, que presenta la desaparición instantánea de una señorita y nuevo programa de juegos.—Estrenos. El divorcio de Salustiano. El primer beso y El seductor seducido.

Noche.—A las 9.15 en punto, todo el programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0.50.—General, 0.20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Castaños, 6).—A las 4.30 (sencillo).—A las 6 (doble).

A las 10 (sencillo).—En todas estreas.

TEATRO INFRANTA ISABEL.—De 5 a 8.30, gran programa de cinematografía.

De 10.15 a 1 de la noche, función benéfica.—Cinematografía. Olimpia D'Avigny y Hermanos Besson.

SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde.—Grandioso programa, de que forman parte Nelly, la bailarina de la taberna negra (último día) y El castillo de la araña.—En todas las secciones iguales precios y los mismos de días laborables.

El Imos, estreno: Amor de ciega (1.500 metros).

SALON ROYALTY.—Nueva Empresa.—Secciones monográficas a las 4, 5.30 y 7.—Noche, a las 9.30.—Colosal programa (6.500 metros).—Último día de la grandiosa película en cinco actos La bailarina de la taberna negra.—Precios iguales en todas las secciones, lo mismo días festivos que laborables.—Butacas, 0.30.—Preferencia, 0.50.—Palcos, 3 pesetas.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Grandes secciones de cinematografía de 4.30 a 12.30.—Los bosques salvajes, La llama roja y otras.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Cerrada de novillos.—3.30. Se lidiarán seis novillos (desecho de tonta y delicuosos), con divisa celeste y blanca, de la ganadería de D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Pedro Garzaña (Algabeño II), Alejandro Suez (Alé) y Manuel Alvarez Andalúz, con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO

TERAPEUTICA NUEVA
PARA LA **BIENORRAGIA**
INYECCIONES DE
PERUSCABINO
Tubo sonda—FORMULA "N."
PARA LAS **ENFERMEDADES...MATRIZ**
CAPSULAS GELATINOSAS DE
PERUSCABINO
FORMULA "N."
PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA PIEL**
DE CAUSA EXTERNA
PERUSCABINO
Tercera—FORMULA "D."
Preparados especiales
Laboratorio Vidal
(DRENS) España

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor.
PLAZA DE



Usted se preocupa ya de su tos

porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIQ COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Folleto GRATIS, por correo, a todo el que le pida al Laboratorio del Doctor Bustó, Española, 10. - MADRID

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA DEPOSITO Y VENTA: R. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Belga dominando España... Bhecho estudio... practica... correspondencia y contabilidad... hablando y escribiendo francés, inglés y alemán... busca empleo Madrid o provincia... Mejores referencias... Ofertas a L. Martín, 11 y 13, Hortaleza, pral.



Compro Pago muy bien Preciados - 11. Teléfono 3434

LIBROS DE TODAS CLASES. Pagará muy bien señor particular. LEON, 23.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

PERSIANAS LINOLEUM. Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5.024. Sallinas, 5, Carranza, 5.

300.000 PESETAS Ganará quien adquiera un billete loteris sorteo 12 abril, en la muy afortunada Administración n.º 17 de L. Serrano Magdalena, 38, Madrid

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en todas farmacias. Depósito: Dr. Benedito, San Bernardo, n.º 41. MADRID

IMPOTENCIA espermatos, pedidas seminales (antigua, reciente, edad o abono), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Peris, Farm. Puerta Sol, 4, tel. 1100. Para informes, consulta personal carta, etc. - Antigua Condesa del Dr. Peris, Conde Romanones, 2, Madrid. Recíbase in situ la medicina y gran éxito terapéutico a quien la pide. Gran seriedad. Reserva absoluta.

MOTORES MARELLI desde 1/80 H. P. HORTALEZA, 132 MADRID

FABRICA DE TABACOS DE MADRID Por acuerdo del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos se saca a concurso la enajenación de maderas procedentes de fondos, duplas y aros de barricas y cajones que han servido para envase de papeles, así como la leña resultante del desperdicio de maderas de todas clases.

Sobre la expresada enajenación se admiten proposiciones en esta fábrica hasta el día 31 del corriente, así para los materiales de la clase expresada que en la misma se acumulen como para los que resulten en una ó más fábricas de todas las demás que se citen en el pliego de condiciones a que ha de ajustarse este concurso. Dicho pliego se hallará de manifiesto en estas oficinas, de nuevo de la mañana a seis de la tarde. - Madrid, 12 de marzo de 1915. - El Administrador jefe, Francisco Carmona.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4342

CARBURO DE CALCIO Gran depósito, desde 35 pesetas 100 kilogramos, según clase. - Instalaciones completas de acetileno; construcciones generadoras para alumbrado; soldadura autógena y laboratorios; lampistería y aparatos portátiles por carburo, gasolina, electricidad, etc. - Soldadores especiales para fabricantes de conservas, doble Bunsen. - La luz más económica y brillante. - Ininidad de instalaciones colocadas en pueblos, hoteles, balnearios, etc. - Buenos descuentos a reventadores. - Compañía Madrileña de Acetileno, Carrera San Jerónimo, 43, Madrid.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aláma, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «E Infantas, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y a la media botella. - Píjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL

de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales... a precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez a doce mañana los días laborables.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicas a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por mí mismo. Informes gratis. Se ofrece. Guanter. Preciados, 7, pral. V.º 12, 1 a 6. Casa fundada 1780.

Aspirantes de tabalería. Acreditación, cambio de n.ºs, pagos, etc. Escríbid a Protect. Escolar, Valladolid.

ALLELUIA lo mejor para la boca, limpia y conserva la dentadura. - Farmacias y perfumerías. Depósito Barquillo, 17.

POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA

DERRIBOS de la GRAN VIA Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desagüero y Leones, y en el almacén, paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.033. Serafin Paul.

RELOJITOS de señora, 6 ptas. de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro y árbol, 2; centro, 2. - Antigua Bateloria, SAL, 2 y 4 (centro calle Postas y Plaza Mayor).

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. - Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

DINERO al comercio, fácil pago. - Casas, S, en resaca, de 5 a 8.

DIABETICOS (Se curan radicalmente, prontamente aunque la enfermedad esté muy avanzada) con el maravilloso «FERMENTIN» Remedio de celebridad mundial, lanzado por la Sociedad Salubritas de Amsterdam. Enviase gratis el libro del famoso médico olandés Dr. Ludwig, solicitándolo a los representantes en España, Bernardini y C.º, Plaza de Santo Domingo, n.º 2. MADRID

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

Familia distinguida, desea ceder un gabinete amueblado a caballero estable; vida en familia, con ó sin pensión, a voluntad. Condición económica. Se habla francés. Sitio céntrico. Escríbid: cédula, 3.325. Lista de Correos, 1.º de 4 a 8.

Parisiense, tres instruido diplomado, tres experimentado, donne leçons de français, leçons particulières et cours d'ensemble. Cours de Littérature, Taquígraphie, Mécanographie, Aquarille. Cours de dessin et de messieurs Calle Mayor, 41.

Para industria de grandes rendimientos 5.000 pesetas necesario. Emilio Rodríguez, Atocha, 40.

VIAJANTES Se necesitan dos que están muy bien impuestos en el ramo de Perfumería, para viajar el famoso específico LOC-PARELBELL; han de tener inmejorables referencias. Dirigirse al autor: AVALOS DEL CAMPO. Concepción Jerónima, 12, segundo.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

ESLAVA JOYERO. Compro: vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

COMPRO finca rústica hasta 100 kilómetros Madrid. Lista Correos, cédula n.º 389.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los estorcos de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN lumbago, cefalea y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pasajes para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA. Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS. San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

LIQUIDACION

LA FABRICA DE ROPA BLANCA «LA CANASTILLA» SIGUE REALIZANDO SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO, CON GRANDES REBAJAS EN TODOS SUS ARTICULOS FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). - EXCO-SEGURO

Venta en principales Farmacias. - Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 3, y Caroso, Arenal, 2. - FRAS. O. 2.º.

COMPRANDO

vuestros batones, paraguas, abanicos y sombrillas en la fábrica de V. Velez. Economizáis mucho dinero y vais siempre a la moda. - PUERTA DEL SOL, 15, al lado de la calle de Alcalá.

BANCO HISPANO AMERICANO

Habiéndose extraviado los extractos de inscripción números 4.005 y 8.029, de 50 acciones de este Banco cada uno, números 130.694 al 130.743, 113.362 al 113.351 y 133.315 al 133.344, expedidos a nombre de D. Lucas Marsella del Castillo, se anuncia por TERCERA VEZ, a los efectos del artículo 71 de nuestros Estatutos.

Madrid 27 de marzo de 1915. - El Secretario general, Ramón A. Valdes.

¡¡¡FIJARSE BIEN!!!

Batería de cocina. Termos. Cafeteras. Jaulas. Banderas. Filtros, etc. Todo a precios baratos. - Lampistería de Martínez.-2, Plaza Comandante Las Morenas, 2. (Antigua de la Caña.)

HOTEL-JARDIN PERSIANAS

Se alquila ó vende en el paseo de Ronda, núm. 4, propio para Sanatorio, a 100 metros de la gran avenida, con 2.000 m2. de jardín y huerto, garage, invernadero, calefacción y 118 metros de fachada a Mediodía y Poniente. Razón: Preciados, 33, primero derecha.

SE ALQUILA Cuarto, Castelló, esq.º Maldonado, en 30 ptas; hay inodoro.

ALMONEDA Hay piano, máquina Singer, gramófono; horas, de doce a siete. Moratin, 12, pral.

Motocicleta F. N., 212 cm. de Ronda, núm. 4, propio para Sanatorio, a 100 metros de la gran avenida, con 2.000 m2. de jardín y huerto, garage, invernadero, calefacción y 118 metros de fachada a Mediodía y Poniente. Razón: Preciados, 33, primero derecha.

Para industria de grandes rendimientos 5.000 pesetas necesario. Emilio Rodríguez, Atocha, 40.

VIAJANTES Se necesitan dos que están muy bien impuestos en el ramo de Perfumería, para viajar el famoso específico LOC-PARELBELL; han de tener inmejorables referencias. Dirigirse al autor: AVALOS DEL CAMPO. Concepción Jerónima, 12, segundo.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D' FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON JUAN JOSE CLOT Y RIERA DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE EX DEPUTADO A CORTES, EX CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID, JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION, PRESIDENTE DE LA LIGA DE SOCIEDADES ANONIMAS, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DIA 13 DE MARZO DE 1914 Después de haber recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda, doña Francisca Rojas; sus hijos, D. Juan y D. Alberto; hijas políticas, doña Teresa Sáinz de Baranda y doña María Gutiérrez; nietos, hermano, hermano político, sobrinos y primos. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, y en la iglesia parroquial de Cercedilla, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

LA SENORA D.ª María de la Paz Idigoras y Ortega VIUDA DE MOYA FALLECIÓ EL DIA 23 DE MARZO DE 1915 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hijos, D. Juan, D. Ramiro y D. Luis; hija política, doña Esther Blanco; nietos, prima, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el lunes 29 del corriente, de noventa a doce, en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, parroquia de Santa María (cripta de la Almudena), y el viernes 9 de abril próximo todas las que se digan en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen (calle del Carmen). Los Excmos. E. Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sió, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.